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PARATHËNIE

Analiza “Qasja në arsimin e lartë për personat me aftësi të 
kufizuara në Republikën e Maqedonisë së Veriut” shqyrton 
qasjen në arsimin e lartë për personat me aftësi të kufizuara, më 
konkretisht qasjen fizike të objekteve (fakulteteve) të cilat janë në 
kuadër të universiteteve shtetërore, qasjen në informacione në 
një format të qasshëm (literaturë të disponueshme), sigurimin e 
teknologjisë asistive dhe/ose mbështetje tjetër të individualizuar 
për studentët me aftësi të kufizuara, si dhe transportin e 
organizuar deri në dhe nga fakultetet për studentët me aftësi të 
kufizuara. Për më tepër, analiza shqyrton numrin e studentëve 
me aftësi të kufizuara në fakultetet shtetërore, si dhe ata që 
kanë përfunduar studimet deridiplomike, pasdiplomike dhe të 
doktoraturës. 

Përveç faktit se kjo analizë është unike nga punimet e tjera 
sepse shqyrton të gjitha këto çështje në detaje për herë të 
parë, ajo synon kryesisht t’i shërbejë Avokatit të popullit për të 
përgatitur një Raport që do të përmbajë një pasqyrë të situatës 
dhe rekomandime specifike për hapa të mëtejshëm në drejtim 
të avancimit të qasjes në arsimin e lartë për personat me aftësi 
të kufizuara.

Në fakt, Zyra e Avokatit të popullit njohu përpjekjet e përbashkëta 
me Fondacionin për demokraci të Uestminsterit për një shoqëri 
më gjithëpërfshirëse për të rinjtë dhe personat me aftësi të 
kufizuara dhe ngriti iniciativën për të përgatitur këtë analizë. 
Zyra e Avokatit të popullit si partner i WFD-së mori pjesë aktive 
në përgatitjen e instrumenteve të analizës, dhe gjetjet e saj do të 
përdoren në punën e saj të mëtejshme që synon përmirësimin e 
qasjes në arsimin e lartë.
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Kjo analizë vetëm na konfirmoi se përmbushja e të drejtave dhe 
nevojave të studentëve me aftësi të kufizuara dhe avancimi i 
pozitës së tyre në shoqëri kërkon një përpjekje të vazhdueshme 
që kërkon përkushtim dhe bashkëpunim kolektiv. Një nga të 
dhënat kryesore me të cilat institucionet kompetente duhet 
të njihen dhe të marrin parasysh janë se: pothuajse gjysma e 
fakulteteve nuk kanë studentë me aftësi të kufizuara ose nuk 
mbajnë statistika për numrin e studentëve me aftësi të kufizuara, 
pjesa më e madhe e sallave të ligjeratave, amfiteatrove, 
mensave, shërbimeve studentore dhe bibliotekave janë me 
qasje të kufizuar fizike, asnjë fakultet nuk publikon njoftimet, 
politikat dhe dokumentet e tij në formatin brajl, formatin audio të 
arritshëm ose shkronjën standarde në një format të rritur, dhe në 
vetëm 10% të fakulteteve studentët me aftësi të kufizuara mund 
të marrin formalisht literaturë në format të qasshëm. 

Një pjesë kryesore e kësaj analize janë rekomandimet që të 
gjitha institucionet kompetente duhet ti marrin parasysh nëse 
duam të krijojmë një shoqëri gjithëpërfshirëse në të cilën të gjithë 
personat të kenë qasje të barabartë në arsim, duke përfshirë 
arsimin e lartë. 

Përgatitja e kësaj analize mbështetet nga projekti “Praktiko 
demokraci”, i realizuar nga Fondacioni për demokraci të 
Uestminsterit dhe i mbështetur nga Ambasada Britanike në 
Shkup.
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Ne shprehim mirënjohjen tonë për autorin e analizës, Kristijan 
Lazarev, dhe Shoqatën për teknologji asistive “Hapni dritaret”, 
si dhe zyrën e Avokatit të popullit, të cilët ishin mbështetës gjatë 
gjithë procesit. Ne gjithashtu shprehim mirënjohjen tonë për 
Shkollën shtetërore për fëmijë dhe të rinj me shikim të dëmtuar 
“Dimitar Vlahov” - Shkup, e cila shtypi gjetjet kryesore të kësaj 
analize në shkrim brajl dhe mundësoi të njëjtat të jenë të qasshme 
për njerëzit me shikim të dëmtuar. 

Shpresojmë që kjo analizë t’u shërbejë institucioneve në 
krijimin e politikave dhe masave publike të mëposhtme për të 
mbështetur studentët me aftësi të kufizuara dhe për të kontribuar 
në mundësimin e një shoqërie të qasshme duke siguruar qasje 
adekuate në arsimin e lartë për personat me aftësi të kufizuara. 

Dona Kosturanova

Drejtore në vend
Fondacioni për demokraci të Uestminsterit

Stefani Spirovska 
Menaxhere e programit

Ina Xhugumanova
Koordinatore e programit
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HYRJE 

Me nënshkrimin e Konventës së Kombeve të Bashkuara për të 
drejtat e personave me aftësi të kufizuara (KDPAK), shteti ka 
detyrimin të sigurojë qasje në arsimin e lartë për personat me 
aftësi të kufizuara, pa diskriminim dhe në mënyrë të barabartë 
me të tjerët. Duke vepruar kështu, ai duhet të përdorë forma të 
tilla si përshtatje e arsyeshme për personat me aftësi të kufizuara 
dhe t’i përmbahet standardeve ndërkombëtare dhe kombëtare 
të qasjes. 

Shoqata për teknologji asistive “Hapni dritaret”, me mbështetjen 
e Fondacionit për demokraci të Uestminsterit (WFD), përmes 
projektit “Praktiko demokraci”, dhe në bashkëpunim me Zyrën 
e Avokatit të popullit, përgatiti këtë analizë të qasshmërisë 
së arsimit të lartë në Republikën e Maqedonisë së Veriut për 
personat me aftësi të kufizuara. 

Analiza hartëzon situatën me qasjen e institucioneve të arsimit të 
lartë në Republikën e Maqedonisë së Veriut, thekson mundësitë 
dhe fushat në të cilat situata duhet të përmirësohet dhe mbështet 
punën e Avokatit të popullit, në departamentin për mbrojtjen e të 
drejtave të fëmijëve dhe personave me aftësi të kufizuara. 
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Analiza ofron një pasqyrë të situatës me qasje në 
arsimin e lartë për personat me aftësi të kufizuara 
në disa fusha:

 ` qasshmëria fizike e objekteve të fakulteteve në 
kuadër të universiteteve shtetërore, 

 ` qasje në informacione, literaturë profesionale në një 
format të qasshëm, sigurim të teknologjisë asistive 
dhe llojeve të tjera të mbështetjes së individualizuar 
për studentët me aftësi të kufizuara, dhe

 ` transporti i qasshëm në institucionet e arsimit të lartë 
për studentët me aftësi të kufizuara.

Analiza gjithashtu bën vlerësimin e numrit aktual të studentëve 
me aftësi të kufizuara në të tre ciklet e studimeve të mostrës 
hulumtuese. Në fund, janë dhënë rekomandime konkrete për 
hapa të mëtejshëm nga palët e interesuara në mënyrë që të 
avancohet qasja e arsimit të lartë për personat me aftësi të 
kufizuara.
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METODOLOGJIA

Për mbledhjen e të dhënave për përgatitjen e kësaj 
analize u përdorën metoda cilësore dhe sasiore. 
Duke vepruar kështu, u krijuan disa instrumente 
hulumtuese, ndërsa gjetjet dhe të dhënat e 
mbledhura janë përmbledhur në kuadër të 10 
fushave kryesore:

 ` Informacione të përgjithshme;

 ` Të dhëna statistikore për numrin e studentëve me 
aftësi të kufizuara;

 ` Lëvizshmëria (mobiliteti) horizontal(e) në kampuse 
dhe nëpër ndërtesat e fakultetit;

 ` Lëvizshmëria vertikale në kampuse dhe në ndërtesat 
e fakultetit;

 ` Qasja në informacione;

 ` Qasja në shërbimet administrative;

 ` Rreziqet për sigurinë dhe shëndetin;

 ` Disponueshmëria e shërbimeve specifike;

 `  Transporti i qasshëm dhe

 ` Pyetje të tjera.
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Për qëllimet e këtij hulumtimi, u përdorën disa instrumente 
hulumtuese për mbledhjen dhe analizimin e të dhënave parësore 
dhe dytësore. 

ANALIZA E PËRMBAJTJES

Analiza e përmbajtjes (desk analiza) mbuloi analizën e ligjeve 
dhe akteve nënligjore përkatëse ndërkombëtare dhe kombëtare, 
si dhe analizën e statuteve të universiteteve shtetërore në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut, në lidhje me angazhimet 
dhe detyrimet e tyre për të siguruar arsim të qasshëm për 
studentët me aftësi të kufizuara.  Në kuadër të analizës gjithashtu 
përfshihet një pasqyrë krahasuese të situatës së qasshmërinë e 
universitetit më të madh shtetëror në Republikën e Kroacisë, si 
një praktikë pozitive në rajon. 

PYETËSORI PËR FAKULTETET, I DEDIKUAR PËR 
MBLEDHJEN E TË DHËNAVE PËR QASSHMËRINË 
E ARSIMIT TË LARTË PËR PERSONAT ME AFTËSI TË 
KUFIZUARA

I përgatitur në gjuhën maqedonase dhe shqipe, pyetësori mbuloi 
gjithsej 72 pyetje dhe nënpyetje të strukturuara, në pjesëm më 
të madhe me opsione të ofruara të përgjigjeve, me mundësinë e 
zgjedhjes së 1 ose disa prej përgjigjeve të ofruara. Pyetësori u 
hartua në platformën gugl forms (Google Forms) dhe u dërgua 
në fakultete në mes të majit 2023, i hapur për t’u përfunduar për 
një muaj të plotë, respektivisht deri më 15 qershor të vitit 2023. 
Të dhënat e marra prej tij u analizuan duke përdorur mjetin 
Mikrosoft eksel (Microsoft excel).
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FOKUS GRUPET DHE INTERVISTAT  
ME STUDENTËT ME AFTËSI TË KUFIZUARA

Si mbështetje në shkrimin e analizës u përdoren gjetjet nga fokus 
grupet e realizuara me studentët me aftësi të kufizuara, të cilat 
u zhvilluan online, përmes platformës Zum (Zoom) në gjysmën 
e parë të qershorit 2023. Një pjesë e transkriptit përfshihet në 
rezultatet e analizës. U përdorën pyetësorë gjysmë të strukturuar 
me pyetje reflektuese, duke i lejuar studentët me aftësi të 
kufizuara të ndajnë përvojat e tyre nga studimi.

INTERVISTA ME PËRFAQËSUES/E TË ORGANIZATAVE 
TË PERSONAVE ME AFTËSI TË KUFIZUARA DHE  
ORGANIZATA TË TJERA TË SHOQËRISË CIVILE 

Me qëllim të mbulimit të një fotografie më të gjerë të situatës 
dhe mundësive të studimit në dispozicion të studentëve me 
aftësi të kufizuara, u zhvilluan edhe intervista me organizata të 
personave me aftësi të kufizuara, si dhe organizata të tjera të 
shoqërisë civile që punojnë në fushën e aftësisë së kufizuar dhe 
qasjes. Intervistat u zhvilluan përmes platformës zum (Zoom) në 
gjysmën e parë të qershorit të vitit 2023, dhe disa u zhvilluan 
përmes platformës gugël forms (Google Forms). Pyetësori 
për kryerjen e intervistave përbëhej nga 5 pyetje të hapura 
reflektuese dhe vizionare dhe u zhvilluan me të njëjtin grup të 
synuar të të anketuarve gjatë të njëjtit muaj. 
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KËQYRJE NË TERREN 

Këqyrja në terren e fakulteteve u bë për të parë fotografinë reale 
me qasshmërinë fizike të 17 fakulteteve në 4 kampuse. Këqyrja 
është realizuar në gjysmën e parë të muajit qershor të vitit 2023, 
nga ekipit “Hapni dritaret”, pasi ka marrë miratimin paraprak nga 
rektorët. Në këto vizita janë bërë matjet dhe vëzhgimi i terrenit. 
U mblodhën gjithashtu dëshmi fotografike, të mbështetura nga 
detaje të dimensioneve të sakta dhe parametrave të tjerë të 
kërkuar.

Gjatë krijimit të instrumenteve hulumtuese, si pikënisje shërbeu 
zbatimi i këqyrjes të terrenit për qasshmërinë fizike dhe analiza 
e të dhënave të mbledhura:

1.  Rregullorja për mënyrën e sigurimit të hyrjes të pandërprerë, 
lëvizjes (horizontale dhe vertikale), qëndrimit dhe punës së 
personave me aftësi të kufizuara deri në dhe në ndërtesa 
me dedikime publike dhe afariste, ndërtesa me dedikim të 
banimit me ndërtesa banimi, si dhe ndërtesa me dedikim 
banesor-afarist dhe

2.  Standardet ndërkombëtare ISO për qasshmërinë – ISO 
21542:2011(E). 
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ASPEKTET ETIKE

Të dhënat e mbledhura përmes metodave dhe instrumenteve të 
ndryshme nuk përfshijnë informacione personale. Kur citohen 
dhe ndahen pikëpamjet e studentëve me aftësi të kufizuara ose 
përfaqësuesve të organizatave që morën pjesë në hulumtim, 
deklaratat do të anonimizohen. Fotografitë e bashkangjitura 
nga këqyrja në terren në qasshmërinë fizike nuk përmbajnë 
asnjë person të njohur. 

KUFIZIME TË NJOHURA

Përveç përpjekjeve në krijimin e metodologjisë për të shmangur 
rreziqet e mundshme në kryerjen e këtij hulumtimi, ekipi nga 
“Hapni dritaret” ishte i vetëdijshëm për disa kufizime të tilla si: 
periudha e verës në të cilën u krye hulumtimi, kur një numër i 
madh i aktorëve kryesorë përdorin pushimet vjetore, përgjigjja 
e ngadaltë e institucioneve, si dhe mangësi e hulumtimeve 
të ngjashme ose identike për të krahasuar gjetjet. Një kufizim 
shtesë ishte zbatimi online i pyetësorit për fakultetet, intervistat 
dhe grupet e fokusit. Këto kufizime nuk kanë ndikim në rëndësinë 
e rezultateve të marra dhe rekomandimeve të propozuara.
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ANALIZA E TË DHËNAVE

DOKUMENTET NDËRKOMBËTARE

Konventa për të drejtat e personave me aftësi të 
kufizuara (KDPAK)

Më 5 dhjetor 2011, Republika e Maqedonisë së Veriut ratifikoi 
Konventën e Kombeve të Bashkuara për të drejtat e personave 
me aftësi të kufizuara, të cilën e nënshkruajti më 30 mars të 
vitit 2007.1 Ky është instrumenti i parë zyrtar ndërkombëtar që 
e shqyrton aftësinë e kufizuar përmes prizmës të të drejtave 
të njeriut dhe mishëron modelin e tij shoqëror.2 Konventa për 
të drejtat e personave me aftësi të kufizuara rregullon deri në 
një farë mase çështjen e diskriminimit në bazë të aftësisë së 
kufizuar. Neni 5 i KDPAK-së ka zbatueshmëri të përgjithshme 
(horizontale) që lejon interpretimin e të gjitha dispozitave të 
KDPAK-së të shihet përmes prizmës të mosdiskriminimit dhe 
barazisë së personave me aftësi të kufizuara. Për këto arsye, 
shtetet palë kanë detyrimin të sigurojnë zbatimin e parimit të 
dizajnit universal dhe përshtatjen e duhur. 

1 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë (2011, 5 dhjetor). Ligji për ratifikimin 
e Konventës për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara dhe Protokolli 
fakultativ ndaj Konventës për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara. 
“Gazeta zyrtare të Republikës së Maqedonisë së Veriut”. numër 172 të 
datës 14 dhjetor, të vitit 2011.

2 Modeli social i sheh personat me aftësi të kufizuara si subjekte me të 
drejtat e tyre, jo si objekte, dhe për këtë arsye thekson respektimin e tyre 
e drejtave të tyre në mënyrë të barabartë me personat e tjerë në shoqëri. 
Ai fokusohet në barrierat në shoqëri dhe mjedis, të cilat mund të pengojnë 
pjesëmarrjen e plotë dhe efektive të personave me aftësi të kufizuara në 
shoqëri në mënyrë të barabartë me të tjerët, dhe jo mbi pamundësinë 
individuale, respektivisht aftësinë e kufizuar per se.”. Shiko më shumë 
në: Popovska Zh. (2018). Interpretues i Konventës ndërkombëtare për 
të drejtat e personave me aftësi të kufizuara të Kombeve të Bashkuara. 
Në dispozicion në: https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/
tolkuvac-un_konvencija.pdf 

https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/tolkuvac-un_konvencija.pdf
https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/tolkuvac-un_konvencija.pdf
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Me rëndësi të veçantë për këtë analizë është neni 24 i KDPAK-
së, i cili garanton të drejtën e arsimimit të personave me aftësi 
të kufizuara dhe hedh themelet për një ndryshim thelbësor në 
qasjen në arsim, si dhe neni 9 i KDPAK-së, i cili parashikon që 
personat me aftësi të kufizuara kanë të drejtë të kenë qasje në të 
gjitha aspektet e shoqërisë në mënyrë të barabartë me të tjerët, 
duke përfshirë mjedisin fizik, transportin, informacionin dhe 
komunikimet, si dhe lehtësira dhe shërbime të tjera që i ofrohen 
publikut. 

Neni 24 thekson rëndësinë e sigurimit të mundësive të barabarta 
arsimore për personat me aftësi të kufizuara pa asnjë formë 
diskriminimi. Në këtë vizion të arsimit gjithëpërfshirës, 
çdo person, pavarësisht nga aftësia, duhet të ketë mundësinë të 
arrijë potencialin e tij të plotë, duke mbështetur dinjitetin, vetë-
respektin dhe respektin për të drejtat e njeriut.

Konventa përcakton disa objektiva kryesore për një sistem 
gjithëpërfshirës të arsimit të lartë. Dokumenti parashikon 
një hapësirë ku personat me aftësi të kufizuara mund të zhvillojnë 
identitetet e tyre unike, të tregojnë kreativitetin e tyre dhe të 
shfrytëzojnë sa më shumë aftësitë e tyre. 

Për të tejkaluar pengesat e përfshirjes, shtetet 
nënshkruese, duke përfshirë edhe shtetin tonë, janë të detyruara 
të marrin masa konkrete. Praktikat diskriminuese që ndalojnë 
personat me aftësi të kufizuara të marrin pjesë në sistemin e 
arsimit të përgjithshëm, veçanërisht në arsimin fillor dhe të mesëm 
të detyrueshëm dhe falas, duhet të hiqen. Për më tepër, është 
e nevojshme të sigurohet që individët me aftësi të kufizuara të 
kenë qasje në arsimin fillor dhe të mesëm gjithëpërfshirës, cilësor 
dhe falas në kushte të barabarta me bashkëmoshatarët e tyre në 
komunitet.
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Një aspekt thelbësor i arsimit të lartë gjithëpërfshirës është 
përshtatja e procesit arsimor me nevojat individuale, 
respektivisht ofrimi i mbështetjes së nevojshme për të mundësuar 
mësim të lehtë dhe efektiv për personat me aftësi të kufizuara. 
Prandaj, përshtatja e strategjive arsimore me stile të ndryshme të 
të nxënit mundëson zhvillim akademik dhe social për personat 
me aftësi të kufizuara.

Qasshmëria fizike luan një rol kyç në krijimin e arsimit të 
lartë gjithëpërfshirës. Zbatimi i masave për të përmirësuar 
qasshmërinë fizike të institucioneve arsimore, të tilla si 
sigurimi i shtigjeve të qasjes, rampave, ashensorëve dhe 
përshtatjeve të tjera, është imperativ. Në këtë mënyrë krijohet 
një mjedis gjithëpërfshirës që u mundëson studentëve me aftësi 
të kufizuara të kenë qasje të përshtatshme në procesin e arsimit 
të lartë.3

Arsimi i lartë gjithëpërfshirës duhet të përfshijë sigurimin e 
asistentëve dhe mësuesve/profesorëve të cilët mund të ofrojnë 
mbështetje individuale për personat me aftësi të 
kufizuara, duke përdorur mjetet dhe formatet e duhura të 
komunikimit, teknikat arsimore dhe materialet për të mbështetur 
këta persona. Bashkëpunimi me prindërit dhe komunitetin është 
po aq i rëndësishëm, duke nxitur një sistem mbështetës që 
mbështet potencialin e personave me aftësi të kufizuara.

3 Neni 24 i Preambulës së Konventës për të drejtat e personave me aftësi të 
kufizuara
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Konventa mbron një të ardhme më gjithëpërfshirëse për personat 
me aftësi të kufizuara në qasjen e tyre në arsimin e lartë. Duke 
pranuar parimet e saj, vendi ynë ka detyrimin të ndërmarrë 
hapa dhe masa që do të nënkuptonin sigurimin e qasjes në 
arsimin e lartë për personat me aftësi të kufizuara në mënyrë 
të barabartë me të tjerët. Megjithatë, sipas gjetjeve në këtë 
analizë, vendi ynë ende ka sfida të shumta për të ofruar arsim të 
lartë gjithëpërfshirës, i cili kërkon një përpjekje të vazhdueshme 
që kërkon angazhim dhe bashkëpunim kolektiv.

Komiteti për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara (në 
tekstin e mëtejmë: Komiteti) me komentin e përgjithshëm numër 
4 për të drejtën e arsimit gjithëpërfshirës4, neni 24 i KDPAK-së, 
konsideron se pavarësisht progresit të deritanishëm, ka ende 
sfida serioze, duke pasur parasysh se miliona persona me 
aftësi të kufizuara kanë të drejtën e tyre për arsim të kufizuar. 
Në kuadër të ofrimit të arsimit gjithëpërfshirës, sipas komentit 
të përgjithshëm nr. 4 të Komitetit, konsiderohet përshtatja e të 
gjitha mjediseve arsimore formale dhe joformale me nevojat dhe 
kërkesat e ndryshme të personave individualë, si dhe heqja e të 
gjitha barrierave që e përjashtojnë këtë mundësi. Gjithëpërfshirja 
përfshin qasjen dhe avancimin në arsimin formal dhe joformal 
pa diskriminim.5

4 Koment i përgjithshëm nr 4 i Komitetit për të drejtat e personave me aftësi 
të kufizuara. Në dispozicion në: https://www.ohchr.org/en/documents/
general-comments-and-recommendations/general-comment-no-4-
article-24-right-inclusive 

5 Ibid.

https://www.ohchr.org/en/documents/general-comments-and-recommendations/general-comment-no-4-article-24-right-inclusive
https://www.ohchr.org/en/documents/general-comments-and-recommendations/general-comment-no-4-article-24-right-inclusive
https://www.ohchr.org/en/documents/general-comments-and-recommendations/general-comment-no-4-article-24-right-inclusive
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KORNIZA LIGJORE NACIONALE

Kjo pjesë e analizës do të shqyrtojë Kushtetutën, si akti më i 
lartë juridik në vend, si dhe ligjet dhe aktet nënligjore vendase 
që garantojnë të drejtat e personave me aftësi të kufizuara siç 
janë ato që përcaktojnë standardet për ndërtimin e objekteve, 
përfshirë fakultetet, parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi, 
të drejtat e mbrojtjes sociale, statutet e fakulteteve, etj. 

Kushtetuta e Republikës së Maqedonisë së Veriut

Kushtetuta e Republikës së Maqedonisë së Veriut u garanton 
qytetarëve të vendit barazi në liri dhe të drejta pavarësisht 
nga gjinia, raca, ngjyra e lëkurës, prejardhja kombëtare dhe 
sociale, bindjet politike dhe fetare, prona dhe statusi shoqëror. 
Qytetarët janë të barabartë para Kushtetutës dhe para ligjeve6 
dhe Republika ofron mbrojtje të veçantë për personat me aftësi 
të kufizuara dhe kushte për përfshirjen e tyre në jetën shoqërore.7 

6 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë (1991, 17 nëntor). Kushtetuta e 
Republikës së Maqedonisë. E shpallur me vendimin numër 08-4642/1. 
Neni 9

7 Ibid.
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Duke vepruar kështu, dispozita nënkupton marrjen e masave 
afirmative, me qëllim arritjen e barazisë formale, si kategori e 
garantuar me kushtetutë.8

Ligji për parandalim dhe mbrojtje nga diskriminimi

Ligji për parandalim dhe mbrojtje nga diskriminimi përkufizon 
një person me aftësi të kufizuara si një person që ka aftësi të 
kufizuara fizike, intelektuale, mendore ose shqisore afatgjata, të 
cilat në bashkëveprim me barriera të ndryshme sociale mund të 
parandalojnë pjesëmarrjen e tyre të plotë dhe efektive në shoqëri 
në mënyrë të barabartë me të tjerët.9 Ky ligj përfshin në mënyrë 
eksplicite personat me aftësi të kufizuara në fushën e gjerë të 
mbrojtjes dhe listën e pashtershme të arsyeve të diskriminimit. 

Ligji zbatohet për të gjithë personat fizik dhe juridik dhe 
zbatohet nga të gjitha organet shtetërore, organet e njësive të 
vetëqeverisjes vendore, personat juridik me autorizime publike 
dhe të gjithë personat e tjerë juridik dhe fizik në të gjithë sektorët 
dhe fushat. Duke vepruar kështu, ndalohen të gjitha format e 
diskriminimit, duke përfshirë diskriminimin e drejtpërdrejtë dhe 
të tërthortë, thirrjen, nxitjen dhe udhëzimin për diskriminim, 
ngacmim, viktimizim dhe segregacion. 

8 Koçoska, E. dhe të tjerë (2017). Analiza e gjendjes së personave me aftësi 
të kufizuara fizike në Republikën e Maqedonisë. Komiteti i Helsinkit për 
të drejtat e njeriut Në dispozicion në: https://mhc.org.mk/wp-content/
uploads/2019/05/Analiza e gjendjessë personaveme aftësi tëkufizuara 
fizike në Republikën e Maqedonisë.pdf 

9 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut (2020, 30 tetor). Ligji për 
parandalimin dhe mbrojtjen nga diskriminimi “Gazeta zyrtare e Republikës 
së Maqedonisë së Veriut” Nr. 258/20 i 30 tetorit 2020.

https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2019/05/Àíàëèçà-íàñîñòî¼áàòà-íà-ëèöàòà-ñî-ôèçè÷êà-ïîïðå÷åíîñò-âî-Ðåïóáëèêà-Ìàêåäîíè¼à.pdf
https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2019/05/Àíàëèçà-íàñîñòî¼áàòà-íà-ëèöàòà-ñî-ôèçè÷êà-ïîïðå÷åíîñò-âî-Ðåïóáëèêà-Ìàêåäîíè¼à.pdf
https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2019/05/Àíàëèçà-íàñîñòî¼áàòà-íà-ëèöàòà-ñî-ôèçè÷êà-ïîïðå÷åíîñò-âî-Ðåïóáëèêà-Ìàêåäîíè¼à.pdf
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Si formë më e rëndë e diskriminimit, Ligji konsideron diskriminimin 
e shumëfishtë, diskriminimin interseksional, diskriminimin 
e përsëritur dhe diskriminimin e vazhduar. Ligji përkufizon 
gjithashtu përshtatjen e duhur si të nevojshëm dhe të përshtatshëm 
që kërkohet në një rast të veçantë, i cili nuk shkakton një barrë 
joproporcionale ose të panevojshme, për të siguruar gëzimin 
ose ushtrimin e të gjitha të drejtave dhe lirive të njeriut të 
personave me aftësi të kufizuara, në mënyrë të barabartë me 
të tjerët. Ligji parashikon se pamundësimi i përshtatjes së duhur 
përbën diskriminim.

Ligji për arsimin e lartë

Në përpjekjen për të krijuar një sistem gjithëpërfshirës të arsimit 
të lartë, Ligji për arsimin e lartë në vendin tonë përfshin dispozita 
të ndryshme që mbrojnë të drejtat dhe qasjen e studentëve me 
aftësi të kufizuara. Në nenin 2 në paragrafet 19 dhe 30 dallohen 
përkufizimet e “pjesëmarrjes” dhe “shkollimit”, me vëmendje 
të veçantë për studentët e regjistruar në institucionet publike të 
arsimit të lartë të financuara nga Qeveria. 

Ligji kërkon të sigurojë trajtim të barabartë, duke përjashtuar 
kategori të caktuara të studentëve, si ata pa prindër, të verbërit, 
të shurdhërit, personat me aftësi të kufizuara të grupit të parë 
dhe të dytë, nënat me fëmijë të vegjël dhe personat e shtruar 
në spital, nga pjesëmarrja dhe sigurimi i kushteve të veçanta të 
nevojshme. Neni 43, paragrafi 10, autorizon Këshillin nacional 
të propozojë një dekret i cili i referohet lirimit të studentëve me 
aftësi të kufizuara nga kompensimet për studim. 
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Në mënyrë të ngjashme, neni 94 i detyron universitetet të 
miratojnë programe që ofrojnë teknologji dhe përshtatin 
hapësira për të mundësuar qasje të barabartë në arsimin e lartë 
për personat me aftësi të kufizuara.

Neni 128 i ligjit rendit rastet kur institucionet publike të arsimit të 
lartë nuk arkëtojnë participim. Kjo përfshin dispozitat për lirim 
nga participimi për personat pa prindër, invalidët ushtarakë dhe 
personat me aftësi të kufizuara, siç përcaktohet në një dekret 
qeveritar. Masa të tilla sigurojnë heqjen e barrierave financiare, 
duke mundësuar mundësi të barabarta për të gjithë.

Neni 149 rregullon procedurën e regjistrimit të studentëve dhe 
thekson transparencën dhe trajtimin e barabartë për të gjithë 
kandidatët, pa diskriminim në bazë të racës, gjinisë, fesë, 
aftësisë së kufizuar dhe orientimit seksual. 

Përveç përpjkjes së Ligjit për arsimin e lartë për vendosjen e 
standardeve që duhet të respektohen nga institucionet e arsimit 
të lartë, ka ende hapësirë për përmirësimin dhe përsosjen e 
tij të rregullave dhe detyrimeve që duhet të respektohen dhe 
përmbushen, në mënyrë që të sigurohet qasje e përshtatshme 
për studentët me aftësi të kufizuara dhe të krijohet një mjedis më 
gjithëpërfshirës për studimin e tyre. 

Në fakt, përparimi më i madh në shtetin tonë sa i përket arsimit 
gjithëpërfshirës vërehet me reformën e arsimit fillor. Miratimi i 
Ligjit të ri për arsimin fillor është hapi i parë që duhet të mundësojë 
arsim gjithëpërfshirës për fëmijët me aftësi të kufizuara deri në 
vitin 2023. Ligji për arsimin e mesëm (LAM), Ligji për arsimin e 
lartë (LAL), si dhe Strategjia nacionale për arsim 2018-2025, 
nuk bazohen në një qasje të tërësishme dhe gjithëpërfshirëse 
dhe për këtë arsye nuk janë në përputhje me KDPAK-së. Për 
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më tepër, programet arsimore nuk përmbajnë dispozita që do 
të përshkruanin format e detyrueshme ose të dëshirueshme të 
qasjes. Megjithatë, megjithëse shteti ynë ka ndërmarrë hapa të 
caktuar për të futur gjithëpërfshirjen në arsim, rregullati ligjore 
nuk parashikon përdorimin e gjuhës së shenjave dhe shkrimit 
brajl në institucionet arsimore, gjë që sjell përfshirje jo të plotë 
në arsimin fillor.10

Ligji për ndërtim

Ligji për ndërtim, i cili rregullon rregullat dhe kriteret themelore për 
ndërtimin e objekteve, në nenin 11 parashikon hyrje dhe lëvizje 
të papenguar deri në dhe në ndërtim, më saktësisht se ndërtesat 
me dedikime publike dhe afariste, ndërtesat me dedikim banimi, 
si dhe ndërtesat me dedikime banimi dhe afariste, duhet të 
projektohen dhe ndërtohen në mënyrë që personave me aftësi 
të kufizuara t’u mundësohet qasja, lëvizja, qëndrimi dhe puna e 
papenguar deri në dhe në ndërtim.11 

Me miratimin e ndryshimeve ligjore me qëllim sigurimin e 
qasshmërisë, pronarët e objekteve të ndërtuara me dedikim 
publik dhe afarist u detyruan të plotësojnë kushtet për qasje të 
papenguar të personave me aftësi të kufizuara të parashikuara 

10 Analiza e gjendjes së të drejtave të personave me aftësi të kufizuara
 në Republikën e Maqedonisë së Veriut – 2021 në dispozicion në: 

https://www.unicef.org/northmacedonia/media/11711/file/mkd-
unprpd-sitan-mk-2022.pdf

11 Ligji për ndërtim (“Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut” 
nr. 130/2009, 124/10, 18/11, 36/11, 54/11, 13/12, 144/12, 25/13, 
79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 
187/14, 44/15, 129/15, 217/15,226/15, 279/20 30/16, 31/16, 
39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18 dhe 168/18 dhe “Gazeta 
zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr. 244/19 dhe 18/20)
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me ligj, jo më vonë se deri më vitin 2015, dhe shkallët në 
hapësirën e jashtme të destinuara për përdorim publik, në afat 
prej dy viteve nga data e hyrjes në fuqi të këtij ligji, më saktësisht 
në vitin 2011. 

Rregullorja për planifikimin urbanistik

Rregullorja për planifikimin urbanistik përcakton standardet 
dhe normat për planifikimin urbanistik dhe përcakton principet, 
parimet dhe metodat për planifikimin racional të vendbanimeve 
dhe ndërtesave të qëndrueshme për rregullimin dhe përdorimin 
e hapësirës, metodat dhe teknikat e planifikimit urbanistik, 
veprimin ligjor të dispozitave të planifikimit, sistemin e klasave 
të dedikimeve, si dhe çdo standard mbrojtës ose gjenerues që 
siguron përmbushjen e objektivave dhe parimeve të planifikimit 
urbanistik.12 Standardet dhe normat për planifikimin urbanistik 
të parashikuara në këtë Rregullore sigurojnë kapërcimin e 
barrierave urbane për personat me aftësi të kufizuara dhe 
sigurojnë qasje funksionale dhe lëvizshmëri respektivisht mobilitet 
midis ndërtesave dhe zonave në dhe midis vendbanimeve të 
të gjithë qytetarëve, veçanërisht personave me lëvizshmëri të 
zvogëluar ose të vështirësuar, fëmijëve, të moshuarve dhe të 
tjerëve.13

Rregullorja përcakton personat me aftësi të kufizuara si 
persona me lëndime ose çrregullime të përhershme ose të 
përkohshme trupore, mendore dhe/ose shqisore, ndaj të cilave 
barrierat urbane dhe arkitektonike zvogëlojnë ose çaktivizojnë 

12 Neni 1, Rregullorja për planifikimin urbanistik

13 Neni 3, Rregullorja për planifikimin urbanistik



27
A

N
A

LIZË: Q
asja në arsim

in e lartë për personat m
e aftësi të kufizuara në Republikën e M

aqedonisë së Veriut

lëvizshmërinë, qasjen në ndërtesa dhe zona, dhe kështu 
pjesëmarrjen në shoqëri në mënyrë të barabartë dhe ushtrimin 
e të drejtave themelore të njeriut.14 Për më tepër, Rregullorja 
parashikon që zhvillimi, miratimi dhe zbatimi i planeve urbanistike 
duhet të sigurojë tejkalimin e barrierave urbane dhe të sigurojë 
qasjen funksionale dhe lëvizshmërinë e tokës për përdorim të 
përgjithshëm, hapësirat publike, deri në dhe në ndërtesa dhe 
zona brenda dhe jashtë vendbanimeve për të gjithë qytetarët, 
dhe në veçanti për personat me invaliditet dhe personat me 
lëvizshmëri të kufizuar.15

Rregullorja për mënyrën e sigurimit të qasjes të 
pandërprerë, lëvizjes (horizontale dhe vertikale), 
qëndrimit dhe punës së personave me aftësi të 
kufizuara deri në dhe në ndërtesa me dedikime 
publike dhe afariste, ndërtesa me dedikim të banimit 
me ndërtesa banesore, si dhe ndërtesa me dedikim 
banesor-afarist 

Kjo Rregullore parashikon që qasshmëria, avancimi i qasshmërisë 
dhe përshtatja e thjeshtë e ndërtesave do të sigurohet duke 
projektuar dhe realizuar ato ndërtesa në një mënyrë që 
përmban elemente të qasshmërisë dhe/ose plotëson kushtet për 
përdorimin e pajisjeve ndihmëse të përdorura nga personat me 
aftësi të kufizuara në mënyrën dhe në rastet e përshkruara nga 
kjo Rregullore. 

14 Neni 188 paragrafi 2, Rregullore për planifikimin urbanistik

15 Neni 188 paragrafi 1, Rregullorja për planifikimin urbanistik
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Rregullorja përkufizon personat me aftësi të kufizuara si persona 
me aftësi të kufizuara intelektuale dhe fizike pavarësisht nga 
mosha, respektivisht persona me lëndime trupore që përdorin 
pajisje të caktuara ndihmëse, persona të verbër dhe me shikim 
të dëmtuar, persona të shurdhër dhe me dëgjim të dëmtuar, 
persona me retardim mendor, persona me aftësi të kufizuara 
në zë, të folur dhe gjuhë, persona autikë, persona të sëmurë 
kronikë dhe persona me lloje të shumta të aftësive të kufizuara.16

Rregullorja përcakton në mënyrë të detajuar të gjitha standardet 
që duhet të respektohen gjatë ndërtimit të ndërtesave me 
dedikime publike dhe afariste, ndërtesave me dedikime banimi 
në ndërtesa banesore, si dhe ndërtesave me dedikim banimi 
dhe afarist, duke përfshirë objektet e arsimit parashkollor dhe 
shkollor: kopshtet për fëmijë, shkollën fillore dhe të mesme, 
institucionin e arsimit për personat e rritur, fakultetin, konviktin e 
nxënësve/studentëve me të paktën 25 dhoma me njësi sanitare 
të përbashkëta, konviktin e nxënësve/studentëve të llojit hotel 
(dhomë/TWC) me të paktën 25, lagjet e apartamenteve të 
studentëve me të paktën 25 apartamente, etj.17

16 Neni 4, Rregullorja për mënyrën e sigurimit të qasjes të pandërprerë, 
lëvizjes (horizontale dhe vertikale), qëndrimit dhe punës së personave 
me aftësi të kufizuara deri në dhe në ndërtesa me dedikime publike dhe 
afariste, ndërtesa me dedikim të banimit me ndërtesa banimi, si dhe 
ndërtesa me dedikim banesor-afarist 

17 Neni 5, Rregullorja për mënyrën e sigurimit të qasjes të pandërprerë, 
lëvizjes (horizontale dhe vertikale), qëndrimit dhe punës së personave 
me aftësi të kufizuara deri në dhe në ndërtesa me dedikime publike dhe 
afariste, ndërtesa me dedikim të banimit me ndërtesa banesore, si dhe 
ndërtesa me dedikim banesor-afarist 
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Statutet e universiteteve në RMV 

Për qëllimet e kësaj analize, ishin analizuar statutet e: Universitetit 
“Goce Delçev” - Shtip18, Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” 
- Shkup19, Universiteti “Shën. Klimenti i Ohrit” - Manastir20, 
Universiteti “Nënë Tereza” - Shkup21, Universiteti “Shën. Apostull 
Pali” -  Ohër22 dhe në Universitetin e “Tetovës” - Tetovë23. 

Të gjitha këto statute përmbajnë dispozita që parashikojnë 
qasje të barabartë në arsimin e lartë dhe të drejtat e studentëve. 
Ato parashikojnë mundësinë që studentët të kenë të drejtë për 
periudha shtesë për provime, veçanërisht studentët me nevoja 
specifike, siç janë ata pa prindër ose me aftësi të kufizuara. Për 
më tepër, statutet theksojnë mbrojtjen nga diskriminimi në bazë 
të faktorëve të ndryshëm si raca, ngjyra, gjinia, gjuha, feja, etj., 
duke promovuar mundësi të barabarta për të gjithë studentët. 

18 Statuti i Universitetit Goce Delçev – Shtip, shih më shumë në:  
https://www.ugd.edu.mk/documents/ugd/statut_na_UGD.pdf

19 Statuti i Universitetit  “Shën. Kiril dhe Metodi në Shkup, shih më shumë 
në: https://www.ukim.edu.mk/dokumenti_m/264_STATUT_UKIM-
6.6.2019.pdf

20 Statuti i Universitetit “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir, shih më shumë 
në: https://uklo.edu.mk/wp-content/uploads/2020/10/Statut-na-
Univerzitetot-Kliment-Ohridski-Bitola.pdf

21 Statuti i Universitetit “Nënë Tereza në Shkup, shih më shumë në: https://
unt.edu.mk/wp-content/uploads/2016/12/Buletini-nr.10-05.04.2018.
pdf

22 Statuti i Universitetit “Shën. Apostulli Pal” në Ohër, shihni më shumë në: 
https://rb.gy/s1ydmo

23 Statuti i Universitetit të “Tetovës” në Tetovë, shih më shumë në: https://
drive.google.com/file/d/1YW-pSJmZlHMYP_NknkXsyosvfKDFC7/
view
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Për më tepër, ato sigurojnë mekanizma për mbrojtje nga 
diskriminimi dhe mbështetje për studentët me aftësi të kufizuara 
duke avancuar infrastrukturën, fakultetet dhe përshtatjen e tyre 
përkatëse.

***

Në përgjithësi, statutet e universiteteve janë të ngjashme. 
Megjithëse ato në përgjithësi rregullojnë ndalimin e diskriminimit 
dhe mundësinë e afateve shtesë për dhënien e testeve për një 
kategori të caktuar të studentëve, ajo që mungon është rregullimi 
i detajuar i përshtatjes përkatëse që është e nevojshme në 
fakultete dhe mënyrat në të cilat ata mund ta bëjnë atë, nevoja 
për të ofruar shërbime mbështetëse për studentët me aftësi të 
kufizuara sipas nevojave të tyre individuale, sigurimi i literaturës 
profesionale në një format të qasshëm, përdorimi i gjuhës së 
shenjave, shkrimit brajl, teknologjisë asistive, dhe të ngjashme. 
Vetëm një nga universitetet devijon nga ajo që parashikon Ligji 
për arsimin e lartë dhe në statutin e tij parashikon sigurimin e 
qasjes fizike për studentët e tij në kuadër të mundësive, që është 
një shembull pozitiv për universitetet e tjera.
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Dekret për të drejtën e personave me  
aftësi të kufizuara dhe personave të  
tjerë për t’u liruar nga participimi për studim

Dekreti i miratuar nga Qeveria e Republikës së Maqedonisë 
së Veriut për lirimin nga pagesa e participimit për studentët me 
aftësi të kufizuara dhe personat e tjerë synon të lehtësojë barrën 
financiare për studimin e personave me aftësi të kufizuara në 
institucionet publike të arsimit të lartë. Sipas Dekretit, person 
me aftësi të kufizuara konsiderohet personi që ka çrregullime 
afatgjata trupore, intelektuale, mendore ose shqisore që në 
bashkëveprim me aftësi të kufizuara të ndryshme mund të 
parandalojnë pjesëmarrjen e tij të plotë dhe efektive në shoqëri 
në mënyrë të barabartë me të tjerët. Kur dorëzoni kërkesën 
për lirimin nga participimi për studime, është e nevojshme të 
paraqisni një gjetje dhe mendim nga Shërbimi për vlerësimin 
funksional në institucionin e shëndetit publik Shtëpia e shëndetit 
Shkup ose nga një organ profesional për llojin dhe shkallën e 
aftësisë së kufizuar dhe nevojat e veçanta të personit me aftësi 
të kufizuara.24

Deri në korrik të vitit 2023, personat me aftësi të kufizuara të 
regjistruar në ciklin e parë, të dytë dhe të tretë të studimeve në 
institucionet publike të arsimit të lartë, arsimi i të cilëve financohet 
nga Buxheti i Republikës së Maqedonisë së Veriut, u liruan nga 
participimi për studim. Kjo do të thoshte që të gjithë studentët 
me aftësi të kufizuara që kanë përmbushur kushtet kishin të 
drejtë të studionin pa pagesë dhe nuk u kërkohej të paguanin 

24 Neni 2, Dekreti për të drejtën e personave me aftësi të kufizuara dhe 
personave të tjerë për t’u liruar nga participimi për studim
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participim.25 Me ndryshimin e dekretit të miratuar në korrik të vitit 
2023, vetëm studentët e ciklit të parë të studimeve janë të liruar 
nga pagesa e participimit për studim.26

Rregullore për mënyrën dhe vëllimin e shërbimeve 
sociale, normat dhe standardet për ofrimin e 
shërbimeve sociale për asistencë personale 

Kjo Rregullore miratohet nga ministri i punës dhe politikës 
sociale dhe synon të përcaktojë kushtet dhe fushëveprimin e 
shërbimit të asistencës personale, i cili lejon personat me aftësi 
të kufizuara të marrin ndihmën dhe mbështetjen e nevojshme 
për pjesëmarrje të pavarur dhe të barabartë në komunitet dhe 
kryerjen e aktiviteteve të përditshme. 

Asistenca personale ofrohet nëpërmjet qendrave të punës 
sociale që mbulojnë edhe shpenzimet e këtij shërbimi. Më 
konkretisht, shërbimi i asistencës personale ofrohet nga dhënës 
të licencuar ose të autorizuar të shërbimeve sociale, përkatësisht 
persona fizik që kryejnë punë në mbrojtjen sociale si veprimtari 
profesionale në përputhje me Ligjin për mbrojtje sociale. 

Me ndryshimet në Ligjin për mbrojtje sociale, ndihma dhe 
mbështetja individuale u ofrohet personave nga mosha 6 vjeç 
dhe të rriturve me kapacitet të zvogëluar funksional. 

25 Neni 3, Dekreti për të drejtën e personave me invaliditet dhe personave 
të tjerë për t’u liruar nga participimi për studim

26 Neni 1, Dekreti për të drejtën e personave me invaliditet dhe personave të 
tjerë për t’u liruar nga participimi për studim
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Qëllimi kryesor i këtij shërbimi është t’u mundësojë individëve 
të jetojnë në mënyrë të pavarur dhe të mëvetësishme, si dhe 
pjesëmarrjen e tyre aktive dhe të barabartë në komunitet.27

Personat që mund të jenë përdorues të shërbimit të asistencës 
respektivisht ndihmës personale janë personat me aftësi të 
kufizuara fizike të rënda dhe më të rënda, si dhe personat 
plotësisht të verbër. Kjo përfshin personat që kanë kapacitet 
funksional të zvogëluar në mënyrë të konsideruar dhe kanë 
nevojë për ndihmë dhe mbështetje intensive për të kryer 
aktivitetet e përditshme.28 Kohëzgjatja e përgjithshme e shërbimit 
mund të jetë deri në 80 orë në muaj. Këto orë përdoren për të 
ofruar ndihmë dhe mbështetje individuale në një sërë situatash të 
ndryshme, duke përfshirë aktivitetet themelore dhe instrumentale 
të jetës së përditshme në shtëpinë e përdoruesit, vendin e punës, 
institucionet arsimore, qendrat e rehabilitimit dhe vende të tjera 
ku përdoruesi ka nevojë për ndihmë. Këto orë mund të përdoren 
gjithashtu për aktivitete që janë me interes për vetë personin.29

Megjithëse kjo Rregullore lehtëson lëvizjen dhe funksionimin e 
përditshëm të personave me aftësi të kufizuara, me ndihmën 
e asistencës personale, KDPAK-së përpiqet për pavarësi dhe 
autonomi të plotë të personave me aftësi të kufizuara, dhe 
mbështetja nga një palë e tretë, respektivisht nga asistentët, 

27 Ligji për ndryshimin e Ligjit për mbrojtjen sociale, Gazeta zyrtare e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut Nr. 163, datë 16.7.2021

28 Neni 3, Rregullore për mënyrën dhe vëllimin e shërbimeve sociale, 
normat dhe standardet për dhënien e shërbimeve sociale për asistencë 
personale 

29 Neni 4, Rregullore për mënyrën dhe vëllimin e shërbimeve sociale, 
normat dhe standardet për dhënien e shërbimeve sociale për asistencë 
personale 
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duhet të konsiderohet si një opsion i fundit. Për shkak të shkallës 
së lartë të paqasshmërisë në shoqërinë tonë, tani për tani ky 
opsion duket të jetë më i përshtatshmi për personat me aftësi të 
kufizuara, funksionimi i të cilëve është më së shumti i varur nga 
palët e treta. 

Programi për përdorimin e privilegjuar  
të transportit publik urban30

Programi për përdorimin e privilegjuar të transportit publik urban 
miratohet nga Qyteti i Shkupit dhe i referohet sigurimit të biletave 
falas për studentët me aftësi të kufizuara dhe shoqëruesit ose 
asistentët e tyre, por është i kufizuar vetëm në kuadër të Qytetit 
të Shkupit. Iniciativa e Qytetit të Shkupit është të sigurojë që 
personat me shikim të dëmtuar, me dëgjim të dëmtuar, me 
dëmtim fizik, personat me aftësi të kufizuara të moderuara 
dhe të rënda intelektuale, personat me aftësi të kufizuara të 
kombinuara zhvillimore, personat me spektër të sjelljes autike, 
personat me aftësi të kufizuara të lehta intelektuale deri në 
moshën 26 vjeç, personat e sëmurë me veshkët nën trajtimin 
e hemodializës, si dhe personat e moshuar dhe të pamundur 
në Shtëpinë “Nënë Tereza” për të moshuarit marrin një biletë 
vjetore falas për transportin publik urban, për të cilën ata duhet 
të plotësojnë kushte dhe kritere të caktuara. 

30 Analiza e këtij programi bazohet në programin e fundit në dispozicion të 
publikut për përdorimin e privilegjuar të transportit publik urban nga viti 
2021, i cili ndërkohë mund të ketë pësuar ndryshime të caktuara.
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Personat që kanë nevojë për mbështetje mund të përfitojnë një 
biletë vjetore pa pagesë për transportin publik urban dhe për 
asistentët/shoqëruesit e tyre, me një konstatim dhe mendim 
të lëshuar nga një organ kompetent që deklaron se ata kanë 
nevojë për shoqërim ose ndihmë nga një person tjetër.

PRAKTIKË KRAHASUESE NGA RAJONI

Përveç sfidave të caktuara që ende ekzistojnë, Republika 
e Kroacisë, më konkretisht Universiteti i Zagrebit, mund të 
dallohet si një praktikë pozitive në rajon, pasi ka bërë një hap të 
rëndësishëm në avancimin e të drejtave të studentëve me aftësi të 
kufizuara. Në fakt, universiteti ofron mbështetje për studentët me 
aftësi të kufizuara dhe ata që kanë vështirësi në të mësuar, duke 
ofruar teknologji asistive: shkrimin brajl, zmadhues elektronikë, 
skanerë të dorës me madhësi të xhept, kalkulatorë që flasin me 
zë, laptopë, etj., ndërsa studentët që lëvizin me ndihmën e një 
karroce me rrota mund të paraqesin një kërkesë për përdorimin 
e shërbimeve të transportit falas të furgonëve, transport që 
kryhet përmes qytetit të Zagrebit. 

Konviktet e studentëve janë përshtatur për studentët me aftësi 
të kufizuara, dhe komuna gjithashtu ofron mbështetje 24-orëshe 
në një pjesë të konvikteve për ata studentë që kanë forma më të 
rënda të aftësisë së kufizuar fizike. 

Përveç kësaj, Universiteti i Zagrebit ka krijuar një zyrë për 
studentët me aftësi të kufizuara që funksionon si një organ qendror 
koordinues për ofrimin e mbështetjes zyrtare për studentët, 
ndërsa për nevojat individuale të studentëve, koordinatorët për 
mbështetjen e studentëve me aftësi të kufizuara mund të jenë 
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gjithashtu mbështetje. Në disa nga qytetet ku ndodhen fakultetet 
më të mëdha, ka edhe shoqata për studentët me aftësi të 
kufizuara që ofrojnë forma specifike të mbështetjes formale në 
përputhje me nevojat individuale të studentëve.

Universiteti publikon rregullisht informacione për studentët me 
aftësi të kufizuara në faqen e tij të internetit, dhe gjithashtu ndan 
informacionin përmes ligjëratave hyrëse në fakultetet ku shërbimi 
për ofrimin e mbështetjes formale u paraqitet edhe studentëve të 
vitit të parë. Studentët me aftësi të kufizuara, por edhe ata që 
kanë vështirësi në mësim, kanë mundësi të ndjekin individualisht 
klasat dhe të japin provimet, sipas nevojave të tyre, dhe kështu 
universiteti përshtatet në përputhje me rrethanat. 

Përveç praktikës pozitive të theksuar në këtë analizë dhe mund 
të merret si shembull nga universitetet dhe fakultetet vendase, 
infrastruktura e papërshtatshme dhe jopërkatëse e disa 
fakulteteve, mjetet e pamjaftueshme të përshtatura për transport, 
stafi i pandjeshëm i disa fakulteteve dhe disa sfida të tjera ende 
qëndrojnë përpara në Kroaci në mënyrë që të sigurojë një 
sistem arsimor më gjithëpërfshirës dhe më të përballueshëm për 
studentët me aftësi të kufizuara.31

31 Shih më shumë në: https://hrcak.srce.hr/file/361773 dhe https://
www.unizg.hr/studiji-i-studiranje/podrska-studentima/ured-za-
studente-s-invaliditetom/oblici-potpore/ 

https://hrcak.srce.hr/file/361773
https://www.unizg.hr/studiji-i-studiranje/podrska-studentima/ured-za-studente-s-invaliditetom/oblici-potpore/
https://www.unizg.hr/studiji-i-studiranje/podrska-studentima/ured-za-studente-s-invaliditetom/oblici-potpore/
https://www.unizg.hr/studiji-i-studiranje/podrska-studentima/ured-za-studente-s-invaliditetom/oblici-potpore/
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TË DHËNA NGA ANALIZA E  
PYETËSORËVE ME FAKULTETE

Pyetësori i destinuar për fakultetet u dërgua në gjithsej 67 fakultete, 
nga të cilat 40 u mbuluan në analizë. Numri i përgjithshëm i 
katedrave/instituteve/njësive në të 40 fakultetet është 240. 
Pyetësori ishte dërguar me qëllim të mbledhjes të informacioneve 
për qasshmërinë fizike të objekteve të fakulteteve që janë në 
kuadër të universiteteve shtetërore, literaturën në dispozicion 
në një format të qasshëm, disponueshmërinë e teknologjisë 
asistive dhe/ose llojit tjetër të mbështetjes së individualizuar 
për studentët me aftësi të kufizuara, si dhe vlerësimin e numrit të 
studentët me aftësi të kufizuara në të tre ciklet e studimeve.

Shumica e fakulteteve që iu përgjigjën pyetësorit ekzistojnë 
mesatarisht pas 35 vjetësh. Numri i përgjithshëm i personave 
aktualisht të punësuar me aftësi të kufizuara në fakultetet në 
pjesën administrative dhe në stafin mësimor (asistentë, docentë, 
profesorë, etj.) është 4. 

Të dhënat statistikore për studentët  
me aftësi të kufizuara

Në fakultetet e mbuluara nga analiza u regjistruan gjithsej 
21.048 studentë në ciklin e parë të studimeve, 2.443 studentë 
në ciklin e dytë dhe 1.132 studentë në ciklin e tretë të studimeve. 
Vetëm 45 studentë ose 0.21% e studentëve në ciklin e parë të 
studimeve janë me aftësi të kufizuara, 2 në ciklin e dytë dhe 
vetëm 1 student në ciklin e tretë të studimeve. 
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Tabela numër 1

I parë I dytë I tretë

Numri i 
përgjithshëm i 
studentëve

21.048 2.443 1.121

Studentët 
me aftësi të 
kufizuara

45  
(0,21%)

2  
(0,08%)

1  
(0,09%)

Sipas përgjigjeve të fakulteteve, studentët e përfshirë në arsimin 
e lartë kanë llojë të ndryshme të aftësive të kufizuara, nga të cilat 
kryesisht janë studentë me aftësi të kufizuara trupore (15%) dhe 
lloje të tjera të aftësive të kufizuara (15%). Sipas përgjigjeve, nuk 
ka studentë me aftësi të kufizuara intelektuale në universitete. 
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40 përgjigj

22 (55%)

Çfarë lloji të aftësisë së kufizuar/vështirësisë në nxënie kanë këta studentë? 

Aftësi e kufizuar intelektuale 0 (0%)

Shikim të dëmtuar (të verbër dhe me shikim të dobët) 2 (5%)

Dëgjim të dëmtuar  
(të shurdhër dhe me dëgjim të dobët) 5 (12,5%)

1 (2,5%)
     Vështirësi në nxënie 

(disleksi, diskalkuli, disgrafi ose dispraksi)

1 (2,5%) Autizëm (çrregullim nga spektri i autizmit)

7 (17,5%)
Aftësi të kufizuar trupore  

(persona në karrocë ortopedike, persona  
përdorues të mjeteve të tjera ndihmëse ortopedike për lëvizje, etj.)

Sindroma e Daunit 1 (2,5%)

Paralizë cerebrale 4 (10%)

Kombinim i më shumë se një aftësie të kufizuar 3 (7,5%)

Lloj tjetër të aftësisë së kufizuar që nuk  
është përmendur në përgjigjet e ofruara më sipër 6 (15%)

Nuk mbahet evidencë për llojin e 
aftësisë së kufizuar të studentëve 
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Pjesa më e madhe e fakulteteve (55%) u përgjigjën se fakulteti 
nuk mban statistika për numrin e studentëve me aftësi të kufizuara 
ose se aktualisht nuk ka studentë të regjistruar me aftësi të 
kufizuara. Në periudhën nga janari i vitit 2021 deri në maj 
2023, kanë përfunduar ciklin e parë të studimeve gjithsej 10 
studentë me aftësi të kufizuara, dhe në ciklin e dytë dhe të tretë 
të studimeve, ka përfunduar secili vetëm një student me aftësi të 
kufizuara. Dy nga studentët ishin me shikim të dëmtuar, një me 
dëgjim të dëmtuar, një me vështirësi në të mësuar, gjashtë me 
aftësi të kufizuara fizike, një me sindromën daun, dy me paralizë 
cerebrale dhe gjashtë me lloje të tjera të aftësive të kufizuara. 
Përqindja më e madhe e përgjigjeve të marra (55%) tregojnë se 
fakultetet nuk mbajnë evidencë për llojin e aftësisë së kufizuar 
që studentët kishin ose se fakultetet nuk kishin studentë me aftësi 
të kufizuara që përfunduan studimet e tyre.

Lëvizshmëria horizontale në  
kampus dhe nëpër ndërtesat e fakultetit

(Pa) lëvizshmëria horizontale/lundrimi (navigimi) horizontal i 
ofruar prek kryesisht personat me aftësi të kufizuara fizike, por 
në një masë më të madhe ose më të vogël prek edhe personat me 
lloje të tjera të aftësisë së kufizuar, siç janë personat me shikim të 
dëmtuar. Në kuadër të kësaj analize, në pjesën e lëvizshmërisë 
horizontale, u morën parasysh të gjitha sipërfaqet dhe mjediset 
horizontale të hapura dhe të mbyllura në hapësirat e kampuseve 
të fakulteteve dhe në ndërtesat e fakulteteve. 

Numri më i madh i fakulteteve, përkatësisht 55%, iu përgjigjën 
pyetësorit se ata kanë shënuar hapësira parkimi për personat 
me aftësi të kufizuara, nga të cilat 82% kanë qasje plotësisht të 
papenguar nga parkingu në të gjitha objektet në fakultet, dhe 
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18% kanë qasje pjesërisht të papenguar. 45% e fakulteteve nuk 
kanë qasje midis parkingut dhe fakultetit për personat me aftësi 
të kufizuara, nuk kanë hapësira të shënuara për parkim ose nuk 
kanë parkimin personal.

Në përputhje me të gjitha standardet ndërkombëtare të 
qasshmërisë, është e nevojshme që fakultetet të kenë një hapësirë 
të gjerë që do të ishte sa më afër hyrjes kryesore të ndërtesave 
të fakultetit, në mënyrë që studentët me aftësi të kufizuara të jenë 
në gjendje të udhëtojnë me taksi ose furgon që do t’i linte ata 
pranë hyrjes. Në këtë drejtim, 85% e fakulteteve u përgjigjën se 
kanë një hapësirë të gjerë ku një taksi ose furgon mund të ndalet 
dhe të lërë në mënyrë të sigurt një udhëtar me aftësi të kufizuara, 
i cili është më afër se 50 metra nga hyrja kryesore e ndërtesave 
të fakultetit. Vetëm 42% e fakulteteve që kanë një hapësirë të 
tillë për ndalesë u përgjigjën se kanë një shteg taktil që çon në 
të gjitha ndërtesat e fakultetit në kampus. 58% të tjerë nuk kanë 
vendosur një shteg taktil midis pikës së ndalimit/hyrjes kryesore 
të kampusit dhe ndërtesave të fakultetit, duke vënë në dyshim 
kështu deri në një farë mase pavarësinë e studentëve me shikim 
të dëmtuar.

70% e fakulteteve kanë një hapësirë plotësisht të përshtatshme 
që një person të lëvizë në  karrocë 30% e fakulteteve kanë një 
hapësirë në të cilën mund të lëviz një karrocë vetëm për disa 
ndërtesa, por disa pjesë të oborrit të kampusit janë të paqasshme.

Në pjesën më të madhe të fakulteteve dyert janë të qasshme, 
më saktë 52.5% e fakulteteve u përgjigjën se dyert hapen nga 
jashtë. Nuk ka fakultet ku dyert hapen me rrotullim, që është 
mënyra më pak e qasshme. Dorezat e dyerve të fakulteteve janë 
plotësisht të qasshme fizikisht në 97,5% të fakulteteve. Forma 
e dorezës së derës është një element shumë i rëndësishëm për 
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personat me lëvizshmëri të kufizuar të gjymtyrëve të sipërme, 
veçanërisht për ata me aftësi të dobëta motorike të pëllëmbëve. 
Në 30% të fakulteteve, dyert kanë të njëjtën ngjyrë ose të 
ngjashme me muret, gjë që është veçanërisht rënduese për 
studentët me dëmtim të pjesshëm të shikimit, si dhe për studentët 
me disa çrregullime kognitive  .

Sipas përgjigjeve të marra, korridoret janë plotësisht të qasshme 
për 87,5% të fakulteteve në vendin tonë. Ato më të ngushta se 
1.2 metra përfaqësojnë një pengesë serioze për studentët që 
përdorin karroca. Standardet për qasshmërinë parashikojnë një 
gjerësi të korridorit që nuk duhet të jetë më e ngushtë se 1.8 
metra. 45% e fakulteteve kanë pragje dhe shkallë që do të 
parandalonin që studentët me aftësi të kufizuara të lëvizin nëpër 
to. 

Më shumë se gjysma, respektivisht 67,5% e fakulteteve u 
përgjigjën se nuk kanë fare qasje në tualet për studentët me 
aftësi të kufizuara. I qasshëm është tualeti ku ka të paktën 120 
centimetra përpara tualetit dhe të paktën 60 centimetra në 
njërën anë të tualetit, mbajtëse pranë tualetit, një derë që hapet 
nga jashtë dhe një lavaman i varur nën të cilin mund të ketë 
hapësirë për një pjesë të karrocës ortopedike.

Pjesa më e madhe nga sallat e ligjeratave, amfiteatrot, mensat, 
shërbimet studentore, bibliotekat dhe të ngjashme janë me qasje 
të kufizuar fizike për studentët me aftësi të kufizuara trupore, 
shikim dhe dëgjim të dëmtuar.
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Lëvizshmëria vertikale në kampus dhe nëpër 
ndërtesat e kampusit

Lëvizshmëria horizontale dhe vertikale është thelbësore për 
studentët me aftësi të kufizuara fizike, dhe me më pak rëndësi për 
studentët me lloje të tjera të aftësive të kufizuara. Lëvizshmëria 
vertikale konsiderohet çdo urë lidhëse me diferenca më të 
mëdha të lartësisë, pavarësisht nëse bëhet me shkallë, rampë, 
ashensor apo diçka tjetër.

40% e fakulteteve konsiderojnë se kanë rampa për qasje, 
30% se kanë rampa për qasje të pjesshme dhe 30% se nuk 
kanë rampa adekuate. Shkallët nëpër fakultete në pjesën më të 
madhe nuk janë plotësisht të qasshme, domethënë ka mungesë 
të një parmaku adekuat për ngjitje, kështu që 40% e fakulteteve 
u përgjigjën se kanë shkallë me mbajtëse/parmak në të dy anët, 
dhe 42.5% se kanë mbajtëse/parmak vetëm në njërën anë të 
shkallëve. 

 Po, ka rampa përkatëse në të 
gjitha hyrjet e të gjitha objekteve 

 Por, por jo në të gjitha objektet 
dhe hyrjet 

 Jo, nuk ka rampa përkatëse në 
asnjërën prej hyrjeve 

A ka në hyrjen e ndërtesës së fakultetit tuaj rampa 
përkatëse funksionale për qasje me karrocë ortopedike 
për persona me aftësi të kufizuar trupore?

40

30

30

40 përgjigj
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 Jo, nuk ka ashensor 
ndonëse ka nevojë për 
të meqë fakulteti është në 
disa kate

 Po, ka ashensor me këto 
dimensione 

 Po, ka ashensor me ato 
dimensione, por nuk shkon 
deri te të gjitha katet 

 Jo, nuk ka ashensor meqë 
fakulteti është vetëm në një 
kat dhe nuk ka nevojë për 
të

A ka në fakultetin ashensor me minimum 
dimensione 1.1 x 1.4 metro?

22,5
17,5

5

55

40 përgjigj

Kur bëhet fjalë për vendosjen vertikale të fakulteteve, është 
veçanërisht e rëndësishme që fakultetet që janë në kate të shumta 
të kenë ashensor. Deri në 55% e fakulteteve u përgjigjën se nuk 
kanë ashensor, megjithëse fakulteti është në kate të shumëfishta, 
dhe vetëm 22,5% ka një ashensor adekuat që shkon në të gjitha 
katet. 17.5% e fakulteteve treguan se nuk nevojitet ashensor, 
sepse ndërtesa është në një nivel. 90.9% e fakulteteve që kanë 
ashensor u përgjigjën se ashensori është pothuajse gjithmonë 
në përdorim, mbi 95% të kohës. 45% e fakulteteve u përgjigjën 
se kanë shenja brajl në ashensorë, 73% se kanë një mbajtëse 
dhe 91% se kanë një pasqyrë. 81,8% e fakulteteve u përgjigjën 
se kanë dyer hyrëse që hapen automatikisht dhe nuk krijojnë 
përpjekje shtesë për personat në karrocë dhe personat me 
funksionalitet të reduktuar motorik. 
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Qasja në informacione

Qasja e pabarabartë ose mjaft e kufizuar në informacione prek 
të gjithë studentët me aftësi të kufizuara, duke penguar ushtrimin 
e së drejtës së tyre për arsim të lartë. Ky hulumtim analizon disa 
aspekte në qasjen e studentëve në informacione, duke përfshirë 
informacionet e paraqitura fizikisht, siç janë mbishkrimet dhe 
njoftimet me shkrim, por edhe mënyrat bashkëkohore digjitale të 
shkëmbimit të informacioneve. 

Në 72.5% të fakulteteve, mbishkrimet në të gjithë fakultetin janë 
vetëm vizuale, në 15%  mbishkrimet janë në mospërputhje dhe 
ndryshojnë nga njëri-tjetri, dhe vetëm në 10% të fakulteteve, 
përveç tekstit vizual, ka edhe simbole grafike vizuale. 

Në çfarë mënyre janë shënuar hapësirat kyçe nëpër 
fakultetin si hapësira për çështje studentore, kabinetet, 
amfiteatrot, hapësirat për ligjërata, tualetet, zyra e 
dekanit, etj.?

10

15

2,5

72,5

40 përgjigj

 Janë shënuar në mënyrë vizuale me 
tabela në të cilat ka ekskluzivisht 
vetëm tekst

 Janë shënuar në mënyrë vizuale me 
tabelë në të cilën krahas tekstit ka 
edhe simbol grafik të pranuar përg-
jithësisht  

 Janë shënuar në mënyrë të 
ndryshme për shkak të mungesës së 
mënyrës së harmonizuar të shënimit

 Nuk janë të shënuara në asnjë 
mënyrë 
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 Jo, të gjitha sportelet janë me lartësi deri 80 
cm dhe me mundësi për përdorimin e tyre 
nga ndonjë person në karrocë ortopedike

 Po, por ka një pjesë që janë të larta deri 80 
cm dhe me mundësi për përdorim nga per-
sona me karrocë ortopedike, por edhe një 
pjesë që janë më të larta

 Po, të gjitha sportelet janë më të larta se 80 
centimetra dhe pa mundësi për përdorimin e 
tyre nga ndonjë person me karrocë ortope-
dike

A janë sportelet në shërbimin për çështje 
studentore më të larta se 80 centimetra?

37,5

10

52,50

40 përgjigj

Shënimi vetëm me tekst me shkrim vizual, si dhe mënyra të 
ndryshme të shënimit janë më të paqasshme për studentët me 
aftësi të kufizuara. Vetëm teksti vizual përjashton plotësisht 
studentët me shikim të dëmtuar, deri diku studentët me dëgjim të 
dëmtuar, por edhe studentët e tjerë që ndihmohen nga simbolet 
grafike, siç janë ata me disleksi. Mënyra jo e standardizuar e 
shënimit është një pengesë e moderuar për studentët me sfida 
dhe kufizime të ndryshme kognitive. 

35% e fakulteteve u përgjigjën se ngjyrat e kuqe, të gjelbra 
dhe të kaltra përdoren tërësisht ose pjesërisht. Vetëm përdorimi 
i këtyre ngjyrave ka një rrezik të lartë për të qenë pengesë për 
ata studentë me daltonizëm dhe forma të tjera të pamundësisë 
për të perceptuar ngjyrën.

52,5% e fakulteteve u përgjigjën se kanë sportele më të larta se 
80 centimetra që nuk janë të përshtatshme për t’u përdorur nga 
personat me karrocë. 
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Përqindje e lartë prej 95% e fakulteteve deklaruan se nuk kishin 
një sistem të vendosur që përforcon zërin e administratorit duke 
folur me studentin. Ky është një kufizim serioz për studentët me 
dëmtim të pjesshëm të dëgjimit, të cilët, edhe pse në përgjithësi 
mund të komunikojnë me gojë, mungesa e këtij sistemi mund 
t’i bëjë ata të varur nga një palë e tretë që do të duhet të jetë 
mbështetëse në situata të tilla.

Megjithëse kanë një faqe të internetit, 72,5% e fakulteteve u 
përgjigjën se nuk kanë testuar kurrë nëse është e qasshme për 
studentët me aftësi të kufizuara. 

Asnjë nga fakultetet nuk deklaroi se ata publikojnë njoftimet, 
politikat dhe dokumentet e tyre kryesore në formatin brajl, 
formatin audio të qasshëm ose shkrimin standard në formatin 
e zmadhuar. Formatet e vetme në të cilat ata deklaruan se 
i publikojnë këto dokumente janë në një format digjital të 
qasshëm (40% e fakulteteve) dhe në një mënyrë standarde 
(65% e fakulteteve).

Qasja në shërbimet administrative

Qasja në shërbimet administrative mund të kufizohet jo vetëm nga 
pengesat fizike të vendosura në njësitë për pyetje të studentëve, 
por edhe nga kompleksiteti i vetë procesit administrativ. 
Mungesa e stafit të angazhuar, i cili do të ndihmojë studentët 
me aftësi të kufizuara në plotësimin e formularëve, aplikimeve 
dhe kërkesave shpesh të paqasshme, e bën situatën edhe më të 
vështirë. Kohët e fundit, me rritjen gjithnjë e më shumë të numrit 
të shërbimeve administrative në platformat digjitale, po shfaqen 
një sërë sfidash të reja për studentët me aftësi të kufizuara.
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82,5% e fakulteteve deklaruan se përdorin sistemin elektronik 
për administrim, por në të njëjtën kohë i njëjti dokumentacion 
duhet të dorëzohet në formë me shkrim nga ana e studentëve. 
56,4% e fakulteteve nuk e kanë testuar kurrë sistemin elektronik 
për çështjet administrative në të cilat studentët me aftësi të 
kufizuara duhet të regjistrohen në lëndë, ndërsa 38,5% thanë se 
e testojnë rregullisht sistemin sa herë që përditësohet.

Rreziqet për sigurinë dhe shëndetin

Përveç që shërben si pengesë dhe kufizon studentët me aftësi të 
kufizuara që të gëzojnë plotësisht dhe pa probleme të drejtën e 
tyre për arsim të lartë, qasja e pasigurt paraqet një rrezik mesatar 
deri në të konsiderueshëm për sigurinë dhe shëndetin e tyre. 
Në këtë pjesë të hulumtimit, përmes përgjigjeve të fakulteteve, 
është prezantuar analiza e rreziqeve të mundshme të qasjes së 
pasigurt dhe pasojave të saj për studentët me aftësi të kufizuara.

40% e fakulteteve kanë hapësira me xham ku xhami nuk është 
shënuar siç duhet, gjë që mund të përbëjë rrezik për studentët 
me shikim të dëmtuar. Shumica (75%) e fakulteteve nuk kanë 
vendosur shtigje taktile para fillimit dhe pas përfundimit të 
shkallëve, gjë që është një rrezik për studentët që mund të 
pësojnë lëndime të rënda trupore, në rast të mungesës së 
shenjave të tilla paralajmëruese që duhet të vendosen siç duhet 
përgjatë gjerësisë së shkallëve. Në 70% të fakulteteve nuk ka 
shenja vizuale në shkallë, ndërsa në 17,5% të fakulteteve këto 
shenja janë vetëm në disa nga shkallët.

Elementet e varura, si shkallët e betonit, ballkonet etj., paraqesin 
një rrezik serioz për studentët me shikim të dëmtuar, sepse 
ndihma që ata përdorin më shpesh - shkopi i bardhë, mbron 
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nga pengesat fizike që ndodhen vetëm në pjesën e poshtme të 
trupit. Është pozitive që një përqindje më e madhe e fakulteteve, 
përkatësisht 47,5% e tyre nuk kanë elemente të tilla të varura, 
22,5%  kanë vetëm në disa ndërtesa, por ato janë të mbrojtura 
dhe të shënuara, dhe në 20% të fakulteteve ka elemente të tilla 
kudo, por ato janë të shënuara dhe të mbrojtura.

70% e fakulteteve kanë një dysheme njëngjyrëshe, që është 
alternativa më e mirë duke pasur parasysh se disa studentë me 
fotepilepsi që lëvizin dhe shikojnë në dysheme, me kombinime 
të caktuara të ngjyrave të kundërta, mund të përjetojnë kriza 
epileptike.

Për sa i përket sigurisë, një përqindje e barabartë e fakulteteve 
kanë 42,5%, respektivisht nuk kanë alarm për raste urgjente. 
Nga 69.6% e fakulteteve që kanë alarm, i njëjti është funksional 
në të gjitha objektet. Në 56,5%, alarmi është vetëm i zëshëm 
(dëgjueshëm) dhe në 30,4% të fakulteteve është si i zëshëm ashtu 
edhe vizual. Nëse alarmi është vetëm i zëshëm, përjashtohen 
studentët me dëgjim të dëmtuar, ndërsa kur është vetëm vizual 
nga informacioni në lidhje me rrezikun, përjashtohen studentët 
me shikim të dëmtuar.

Gjysma e fakulteteve (50%) kanë vetëm një plan vizual për 
evakuim në rast përmbytjeje, zjarri ose fatkeqësish të tjera 
natyrore dhe 30% e fakulteteve e kanë planin në një format 
lehtësisht të lexueshëm. 
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Disponueshmëria e shërbimeve specifike të fakultetit

Në vendet e zhvilluara, këto shërbime të nevojshme zakonisht 
ofrohen përmes zyrave që ofrojnë shërbime për personat me 
aftësi të kufizuara dhe përfshijnë: ofrimin e literaturës profesionale 
në dispozicion në formate të qasshme, ofrimin e teknologjisë 
asistive, lejimin e kohës shtesë për të dhënë një provim, sigurimin 
e provimeve në formate të qasshme, ofrimin e ndihmës në marrjen 
e shënimeve, sigurimin e interpretimit të gjuhës së shenjave dhe 
ofrimin e orientimit të kampusit dhe trajnimit të lëvizshmërisë. Kjo 
pjesë e hulumtimit analizon shkallën e disponueshmërisë së disa 
prej këtyre shërbimeve dhe qasjen e përdorur për t’i bërë ato të 
disponueshme për studentët me aftësi të kufizuara.

80% e fakulteteve nuk kanë as një person të caktuar që mund 
të mbështesë studentët me aftësi të kufizuara dhe as një zyrë 
që mund të ofrojë shërbime mbështetëse. Me fjalë të tjera, 
ata nuk ofrojnë në asnjë mënyrë mbështetje për këtë kategori 
të studentëve. Vetëm 10% e fakulteteve kanë një person të 
caktuar për mbështetjen e studentëve dhe 7,5% e fakulteteve 
kanë përfunduar bashkëpunimin me një qendër të jashtme të 
mbështetjes së studentëve dhe me kërkesë të një studenti me 
aftësi të kufizuara, fakulteti i ofron këto shërbime përmes atij 
subjekti të jashtëm. 75% e fakulteteve që ofrojnë shërbime të tilla 
informojnë studentët për mundësinë e përdorimit të tyre. 
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A ka zhvilluar fakulteti së paku një formë të shërbimit specifik 
për t’u dhënë mbështetje studentëve me aftësi të kufizuar të 
regjistruar në të, siç janë sigurimi i literaturës profesionale në 
format të arritshëm, sigurimi i teknologjisë asistive, sigurimi i 
kohës plotësuese gjatë dhënies së provimit, sigurimi i testit në 
formatin e arritshëm, sigurimi i personit për marrjen e shënimeve, 
sigurimi i interpretuesit të shenjave, sigurimi i trajnimit për 
orientim dhe lëvizshmëri nëpër kampin, etj.)?

40 përgjigj

 Jo, fakulteti nuk ka as person të emëruar, as qendër të formuar funksionale 
për mbështetjen e studentëve me aftësi të kufizuar, e as, nga ana tjetër, 
bashkëpunim të lidhur me qendër të jashtme për mbështetjen e studentëve 
me aftësi të kufizuar

 Po, fakulteti ka së paku një person të emëruar të punësuar që u jep 
mbështetje studentëve me aftësi të kufizuar të regjistruar në të

 Jo, në fakultetin ka bashkëpunim të lidhur me qendër të jashtme për 
mbështetjen e studentëve dhe sipas kërkesës së studentit me aftësi të ku-
fizuar fakulteti i siguron këto shërbime përmes atij subjekti të jashtëm

 Po, fakulteti ka zyrë/departament/qendër të formuar funksionale për 
mbështetjen e studenteve në aftësi të kufizuar të regjistruar në të

7,5

10

2,5

80
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Në formatin e këtillë studenti mund ta marrë 
literaturën profesionale dhe librat shkollorë që 
nevojiten për studim? (Rrethoni të gjitha pohimet 
që janë të sakta)

Në formatin e arritshëm zanor 

Në formatin e zmadhuar të shtypur

Në formatin e arritshëm digjital

Në formatin e Brajit 

4 përgjigj

2 (50%)

0(0%)

2 (50%)

0 (0%)

Në 50% të fakulteteve që deklaruan se ofrojnë një formë 
mbështetjeje për studentët me aftësi të kufizuara, nuk ka asnjë 
mënyrë që studentët me aftësi të kufizuara t’i kërkojnë fakultetit 
t’u sigurojë atyre literaturën profesionale të nevojshme për të 
studiuar në një format të qasshëm. 25% e bëjnë këtë përmes një 
personi të caktuar për atë qëllim, ndërsa 25% të tjerë e bëjnë 
këtë përmes një procedure të automatizuar. Vetëm në 10% të 
fakulteteve studentët me aftësi të kufizuara mund të marrin 
formalisht literaturë në një format të qasshëm (audio ose digjital). 
Asnjë fakultet nuk siguron literaturë në shkrimin brajl ose në një 
letër standarde të shtypur në një format të zmadhuar. 75% e 
fakulteteve nuk sigurojnë një person që mund të ndihmojë duke 
kapur shënime për studentët me aftësi të kufizuara, ndërsa 25% 
e bëjnë këtë, por shumë rrallë.
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Vetëm 10% e fakulteteve sigurojnë teknologji asistive për 
studentët që kanë nevojë, ndërsa studentët e vetë teknologjisë 
asistive lejohen të përdorin në ligjëratat e 15% dhe në provimet e 
17,5% të fakulteteve. 17,5% e fakulteteve gjithmonë lejojnë kohë 
shtesë për të marrë provimet e studentëve me aftësi të kufizuara, 
dhe  vetëm 15% e fakulteteve gjithmonë ofrojnë teste në një 
format të qasshëm.

A siguron fakulteti teknologji asistive për studentët  
me aftësi të kufizuar gjatë studimit të tyre në të?

50

50

 Po, për të gjithë ata të cilëve 
u është e nevojshme përshtat-
ja e tillë 

 Jo, nuk siguron 

8 përgjigj
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 A u siguron fakulteti studentëve me aftësi  
të kufizuar test në formatin e arritshëm që u nevojitet?

12,5 12,5

75

 Po, gjithmonë sigurohen  
teste në formatin e arritshëm

 Po, por jo gjithmonë sigurohen  
teste në formatin e arritshëm

 Jo, nuk sigurohen teste në  
formatin e arritshëm 

8 përgjigj

Pjesa më e madhe e fakulteteve (85%) nuk ofrojnë një dhomë të 
veçantë dhe një afat shtesë të provimit për ata studentë me aftësi 
të kufizuara që kërkojnë këtë përshtatje. 90% e fakulteteve kurrë 
nuk ofrojnë interpretues të gjuhës së shenjave dhe nuk ofrojnë 
trajnim për lëvizshmëri dhe orientim. 

85% e fakulteteve nuk kanë një person të caktuar zyrtarisht në 
shërbimin e studentëve, i cili duhet të ndihmojë studentët me aftësi 
të kufizuara në procedurat administrative, dhe 10% e fakulteteve 
që ofrojnë shërbime të tilla specifike financohen nga buxheti i 
tyre, ndërsa 12,5% financohen nga buxheti i universitetit.
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Pyetje tjera

90% e fakulteteve në 5 vitet e fundit nuk kanë marrë një kërkesë 
për të siguruar qasshmëri/parashtresë/ankesë nga një student 
me aftësi të kufizuara për ndonjë shërbim, dhe 10% e mbetur 
e fakulteteve nuk i ruajnë/arkivojnë këto të dhëna. Këto të 
dhëna tregojnë se studentët nuk janë të njohur me të drejtat 
dhe/ose mekanizmat e tyre për të kërkuar mbrojtjen e tyre ose 
thjesht mundësinë për të kërkuar mbështetje gjatë procesit të 
tyre të studimit. Përveç këtyre të dhënave shqetësuese, 87,2% 
e fakulteteve deklaruan se janë të gatshëm të ndjekin politikat 
arsimore gjithëpërfshirëse të shtetit dhe të përmirësojnë të drejtat 
e studentëve me aftësi të kufizuara.

ANALIZA E GJETJEVE NGA FOKUS GRUPET ME 
STUDENTËT ME AFTËSI TË KUFIZUARA 

Për qëllimet e këtij hulumtimi, u zhvilluan dy grupe fokusi dhe një 
intervistë me gjithsej 10 studentë (5 gra dhe 5 burra) me aftësi të 
kufizuara, të moshës midis 21 dhe 33 vjeç. Fokus grupi u zhvillua 
në gjysmën e dytë të qershorit të vitit 2023. Për këtë qëllim, u 
përdor një pyetësor gjysmë i strukturuar, i cili përmbante pyetje 
reflektuese, duke u dhënë studentëve të përfshirë me aftësi të 
kufizuara hapësirë për të ndarë përvojat e tyre gjatë studimeve.
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Transporti i qasshëm

Studentët me aftësi të kufizuara treguan se më së shumti përdorin 
transportin e qytetit me autobus ose taksi (6 nga 10 studentë). 
Studentët e tjerë përdorin transport të organizuar dhe transport 
të specializuar për personat me aftësi të kufizuara fizike të 
Ndërmarrja e transportit publik Shkup (NTP) 

“Kam udhëtuar me një furgon të NTP. Kjo 
funksionon, edhe pse gjysma e atyre furgonëve 
janë të prishur, por të paktën e kemi si opsion. 
Një nëpunës që punon në NTP duhet të njoftohet 
për këtë shërbim 1 ditë përpara. Tani, ka dy 
furgonë, një që përdoret për studentë dhe 
nxënës, dhe një tjetër furgon është në thirrje, për 
shembull, nesër nëse më duhet për të më çuar në 
punë, paraqitem dhe ai vjen, më merr dhe më 
çon në shtëpi. Mendoj se ky shërbim ekziston 
vetëm për personat me aftësi të kufizuara fizike, 
por nuk jam i sigurt, duhet të pyes më tej.“32

Studentët që përdorin transportin me automjetet e tyre deklaruan 
se problemi më i madh është komunikacioni kaotik dhe mungesa 
e vendeve të lira të parkimit. 

Shumica e studentëve që përdornin autobusin rregullisht, u 
përballën me paqasshmëritë e tij.

32  Deklarata e studentes në fokus grup
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“Problemi i transportit që do të theksoja është se 
nëse do të më duhej të shkoja ndonjëherë vetëm, 
atëherë duhej të merrja një taksi sepse nuk ka 
sinjalizim zanor në autobusë, kështu që kur duhej 
të shkoja në kolegj dhe nuk kishte njeri që të ishte 
me mua, duhej të merrja një taksi.” 33

Mungesa e sinjaleve të përshtatshme të dëgjimit është një 
problem dhe sfidë e madhe me të cilën përballen studentët me 
dëmtim të plotë të shikimit të cilët, për këto arsye, nuk janë në 
gjendje të udhëtojnë në mënyrë të pavarur me autobus. Nga 
deklarimet e tyre vërehet se ata, për shkak të transportit të 
paqasshëm, janë të ekspozuar ndaj barrës shtesë financiare për 
shërbimet e taksive ose për punësimin e asistentëve personalë. 
Asistenca personale si shërbim i ofruar nga shteti zgjat 80 orë 
në muaj dhe shpesh nuk është në dispozicion të personave me 
aftësi të kufizuara. 

Nga ana tjetër, për studentët me aftësi të kufizuara fizike, 
pengesë për përdorimin e transportit publik urban është 
mosfunksionimi i shpeshtë i rampave të autobusëve dhe instalimi 
i tyre nga shoferët vetëm kur është vullneti i tyre. 

33  Deklarata e studentes në fokus grup 



58

“Përndryshe, autobusët që kam përdorur, ata 
që ecin përgjatë Shkupit janë mjaft të gjerë që 
një karrocë të futet në to, rampa zakonisht nuk 
funksionon. Nëse ka një person me karrocë që 
dëshiron të hipë në autobus, atëherë shoferi 
duhet të dalë, të zhbllokojë diçka dhe më pas 
të rregullojë rampën. Dhe disa shoferë e bëjnë 
këtë, disa jo, varet nga personi dhe disponimi.“34

Studentët me forma më të lehta të aftësisë së kufizuar ose 
studentët që studiojnë në qytete të tjera jashtë Shkupit gjithashtu 
ndajnë përvoja pozitive të përdorimit të transportit publik.

“Meqenëse Shtipi është një vend i vogël dhe 
ndërtesat e fakulteteve shpërndaheshin në disa 
vende, ne kishim disa ligjerata në kampusin 
2, dhe ushtrime diku tjetër, kështu që ne u 
organizuam me kolegët tanë, ata pak prej 
nesh që ishin shoqëruar që nga semestri i parë, 
morëm taksi, ecëm, ndonjëherë ecja vetëm, 
rrallë merrnim taksi, zakonisht kur kishte shi. 
Ne gjithashtu kishim ligjërata në një vend në 
ndërtesën e shkollës të tekstilit (shkolla e mesme), 
kati i tretë ishte fakulteti atje... 

34  Deklarata e studentes në fokus grup 
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Në përgjithësi, kam kaluar shumë mirë atje 
këto vitet e fundit. Ishte afër, dhe taksia kur më 
duhej ishte 50-60 denarë për kudo që duhej të 
shkoja”.35

Të gjithë studentët, pavarësisht aftësisë së kufizuar, ndanë se u 
përballën me pengesa në qasjen në transport, duke sugjeruar 
që transporti për dhe nga fakultetet për studentët me aftësi të 
kufizuara nuk është ende i qasshëm. Ata janë më shpesh të varur 
nga të tjerët pa të cilët nuk do të ishin në gjendje të lëviznin në 
mënyrë të sigurt.

Lëvizshmëria horizontale në kampus  
dhe nëpër ndërtesat e fakultetit

Lëvizshmëria horizontale prek më së shumti studentët në 
karroca dhe studentët me dëmtim të plotë të shikimit. Ata që 
janë me dëgjim të dëmtuar, pjesërisht me shikim të dëmtuar dhe 
lëvizshmëri të kufizuar vetëm të gjymtyrëve të sipërme thonë 
se edhe jashtë fakultetit dhe në fakultet lëvizja e tyre është pa 
vështirësi dhe probleme të konsiderueshme.

35  Deklarata e studentit në fokus grup
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“Në fakultetin tim, ata vendosën diçka si shtigje 
të prekshme në 2 vitet e fundit, para se të 
përfundoja. Vetëm në vitin e parë shkova në disa 
ligjerata dhe më pas pata probleme me gjetjen e 
hapësirave, sallave të leksioneve, por isha ende 
me një person. Do të pyesnim koordinatoren e 
institutit, e cila ka qenë gjithmonë korrekt dhe na 
ka dhënë udhëzime. Megjithatë, mendoj se nëse 
do të më duhej të kaloja vetë nëpër fakultet, do 
të ishte problem për mua”.36

Nga vetë fokus grupet, mund të vërehet se disa nga studentët, 
nëse nuk do të kishin ndihmën e të afërmve të tyre të ngushtë, 
miqve, asistentëve, etj. për t’i ndihmuar ata me lëvizjen drejt dhe 
përmes fakultetit, nuk mund të ishin të pavarur dhe të lëviznin në 
mënyrë të pavarur.

Lëvizshmëria vertikale në kampus  
dhe nëpër ndërtesat e kampusit

Sipas të dhënave nga përgjigjet e marra nga fokus grupet, 
lëvizshmëria vertikale është më e kufizuar për studentët me aftësi 
të kufizuara trupore. Studentët me aftësi të kufizuara trupore për 
shkak të mungesës së qasjes adekuate kërkohen nga profesorët 
që të përshtaten në mënyrë adekuate për dhënien e provimit në 
një objekt që është i qasshëm për ta.

36  Deklarata e studentit në fokus grup
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“Përmes oborrit dhe në ndërtesën qendrore 
të fakultetit ishte i madh, kishte ashensor. Por 
unë studiova në Institutin për punë sociale dhe 
politikë, i cili ishte në një ndërtesë të veçantë 
të paqasshme, kështu që më duhej t’u kërkoja 
profesorëve të jepnin provime në ndërtesën 
kryesore të fakultetit”.37

“Fakulteti im në oborrin e shtëpisë ka qasje për 
person në karrocë, kjo është mirë, por që të 
arrihet në sallën e ligjeratave ku duhet të jenë 
ligjeratat e mia, është e pamundur. Mund të 
shkosh vetëm në katin e parë, ka një rampë dhe 
rampa është e mirë, por është vetëm në katin 
e parë ku ka një fakultet tjetër. Kati i parë dhe 
i dytë janë plotësisht të qasshëm. Kishte edhe 
një shenjë që ndalonte përdoruesit e karrocave, 
madje në formë fyese, të shkarravitur.”38

Disa nga studentët ndanë gjithashtu shembuj pozitivë në lidhje 
me lëvizshmërinë vertikale të fakulteteve.

37  Deklarata e studentit në fokus grup
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“Po, ende i përdor shpesh shkallët, por pastaj 
kur ndihesha i lodhur, dija të përdorja edhe 
ashensorin, i cili në përgjithësi funksiononte. Një 
gjë tjetër pozitive është se ata vendosin një rampë 
në korridor që është për socializim, sepse nuk 
kishte qasje më parë. Tani, duket se funksionon 
vetëm për 3 dhjetor për ditën e personave me 
aftësi të kufizuara për shkak të organizimit të 
ngjarjeve me rastin e asaj dite... Nëse do të 
përdoret vetëm për këtë, nuk e di, nuk do të doja 
të flisja kështu, por nga ato pak herë që isha atje 
nuk e kuptova nëse mund të përdorej në mënyrë 
të pavarur.”39

Për sa i përket lëvizshmërisë vertikale, sipas deklaratave të 
studentëve, mund të përfundohet se ajo është ende një pengesë 
serioze e patejkalueshme, megjithëse vitet e fundit ata vetë kanë 
vërejtur ndryshime të vogla pozitive.

Qasja në informacione

Pothuajse askund nuk janë vendosur tabelat e informacionit të 
shkruara në shkrimin brajl të vendosura në një lokacion dhe 
lartësi të përshtatshme, dhe shumica e studentëve, veçanërisht 
ata me shikim të dëmtuar, theksuan se ata kurrë nuk kishin qenë 
të njohur me një plan evakuimi ose hartë. Disa nga studentët 
theksuan se faqet e tyre të internetit janë shumë të dobishme në 

39  Deklarata e studentit në fokus grup
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qasjen në informacione, gjë që tregon nevojën që universitetet 
dhe fakultetet të përditësojnë rregullisht faqet e tyre të internetit 
dhe të ndajnë të gjitha informacionet atje.

Qasja në shërbimet administrative

Studentët në pjesën më të madhe ndanë se vetëm falë njerëzve 
të tyre të ngushtë arritën të regjistrohen në fakultet.

“Nuk është aspak e lehtë të kryhet i gjithë procesi 
i mbledhjes së dokumentacionit të nevojshëm 
për regjistrim, të mendohet në mënyrë shtesë 
për akomodimin dhe nëse do të ishte i qasshëm 
apo jo, të plotësohen pagesat e nevojshme, të 
gjendet një vend i qasshëm për të bërë fotografi 
në indekset, imazhet për transportin në qytet, 
etj”.40

Këta studentë mendojnë se ekzistimi e një qendre/zyre për 
të mbështetur studentët me aftësi të kufizuara do të lehtësonte 
shumë procesin e tyre të regjistrimit, duke inkurajuar kështu më 
shumë persona me aftësi të kufizuara të regjistrohen në fakultet.

Disa studentë ndanë shembuj personalë dhe shembuj të miqve 
të tyre që u bënin presion në baza personale për të hequr dorë 
nga studimet e tyre, pasi profesorët mendonin se nuk mund të 
punonin më tej me sukses profesionin si persona me aftësi të 
kufizuara. 

40  Deklarata e studentit në fokus grup
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Për pjesën më të madhe të studentëve, sistemet elektronike të 
përdorura janë komplekse për t’u përdorur, kështu që shumica e 
tyre kërkojnë mbështetje - një person tjetër në emër të tyre për të 
bërë vertetimet, regjistrimet dhe menaxhimin tjetër të të dhënave 
të tyre. 

“Shoqja ime e përdori sistemin si për mua ashtu 
edhe për të... Nuk mund të gjindesha vetë, nuk e 
përdora dhe ajo e shkroi për të dy.”41

“Regjistrimi në Iknow ishte i detyrueshëm për 
mua. Kishte profesorë që nuk pranonin se 
askush nuk e kishte bërë fare testin nëse nuk ishte 
regjistruar në I Know. Nëse provimi ishte dhënë 
dështonte, kot që ishte dhënë. Unë i regjistrova 
provimet e mia, por shpesh dija t’i harroja ose të 
bëja diçka të gabuar, nuk shkoja shumë mirë me 
ato sisteme elektronike dhe shtesa dhe kërkesa 
administrative. Ishte shumë konfuze.”42

Disa nga studentët, aftësitë e kufizuara të të cilëve i pengojnë 
ata të përdorin një kompjuter në një mënyrë standarde, 
gjithashtu ndanë përvoja pozitive, veçanërisht nga punëtorët 
administrativë që ishin mbështetës gjatë studimeve të tyre.

41  Deklarata e studentes në fokus grup
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“Të gjithë më pyetën pse po shkojë në Shtip... 
Mund të them se sistemi elektronik UGD e kishte 
rregulluar atë shumë kohë më parë, para UKM 
dhe ishte shumë mirë, funksionoi, gjithçka ishte 
në rregull me të, nuk kishte asnjë pengesë. E 
vetmja gjë që duhej të bëje ishte të shkruaje saktë 
shifrat dhe kaq.” 43

“I trajtova drejtpërsëdrejti çështjet administrative 
për pyetjet e studentëve. Atje mora të gjithë 
informacionet që më nevojiteshin dhe ata më 
ndihmuan tekstualisht me gjithçka që duhej të 
bëja me dokumentacionin.”44

Sistemet elektronike për punë administrative nuk janë mjaft të 
qasshme për ata studentë me aftësi të kufizuara që përdorin 
ose duhet të përdorin teknologji asistive për të përdorur këto 
sisteme, prandaj kërkohet testimi i rregullt për t’i promovuar ato 
në përputhje me nevojat e studentëve.

43  Deklarata e studentit në fokus grup
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Rreziqet për sigurinë dhe shëndetin

“Gjithmonë më është dashur të rregulloj që 
shkuarja ime në kolegj të ishte e shkurtër dhe 
të kthehesha për shkak të detyrimeve të punës, 
kështu që ndodhi që ose asistenti të më merrte 
dhe të më kthente ose kolegët e mi, me rëndësi 
unë u organizova disi. Nuk mund të lejoja të mos 
organizohesha.”45

Siguria e studentët me aftësi të kufizuara vihet në rrezik për 
shkak të mosreagueshmërisë së fakulteteve që kanë detyrimin 
për të siguruar një mjedis të sigurt për ta për të lëvizur. Studentët 
e grupeve të fokusit theksuan se sa herë që shkojnë në fakultet 
duhet të punësojnë një asistent personal, mik, të afërm ose 
person tjetër për t’i shoqëruar ata. Kjo paraqet një barrë shtesë 
financiare për ta, por edhe stres për shkak të varësisë së tyre, 
sepse ata kujdesen nëse sa herë që kanë nevojë që një person 
t’i shoqërojë në fakultet ata do të jenë në gjendje të sigurojnë 
atë person.

Disponueshmëria deri te  
shërbimet specifike të fakultetit

Asnjë nga studentët me të cilët u zhvillua një fokus grup nuk ishte 
në dijeni të ekzistencës së mundshme të një zyre mbështetëse në 
procesin e studimeve të tyre. Për më tepër, ata nuk ishin njohur 
me statutet e universiteteve dhe fakulteteve në të cilat studiojnë, 

45  Deklarata e studentes në fokus grup 
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të cilat u lejojnë atyre orare shtesë për dhënien e provimit, dhe 
as nuk ishin njohur me nocionin “përshtatje përkatëse”.

Pyetje tjera

Në 5 vitet e fundit, vetëm një student që ishte pjesë e grupit të 
fokusit - një person me aftësi të kufizuara trupore, ka aplikuar 
në fakultet për vendosjen e një parmaku/gardhi në shkallët që 
çojnë në laboratorë dhe salla të ligjeratave. Nuk ka përgjigje 
nga fakulteti, as parmak/gardh i vendosur në shkallë.

Studentët e tjerë nga fokus grupi theksuan se megjithëse janë të 
njohur me problemet me të cilat përballen, si dhe me zgjidhjet 
e mundshme, mungesa e një të punësuari të caktuar në fakultet 
për mbështetjen e studentëve me aftësi të kufizuara është një 
pengesë e madhe që i ka penguar ata të arrijnë realizimin e të 
drejtave të tyre.

“Po mendoj se kujt t’i drejtohem me kërkesë, 
parashtresë, ankesë. Nuk ka një person të tillë 
të caktuar për të zgjidhur këto probleme ku ne 
mund të drejtohemi dhe të na japë një përgjigje 
të përshtatshme ose të na ndihmojë të zgjidhim 
atë problem. Nuk ka kuptim për mua të shkoj në 
shërbimin për pyetjet e studentëve tani dhe t’u 
ankohem se tualeti është i ngushtë dhe nuk mund 
të hyj. Apo duhet t’ia them rojes të derës këtë? 
A duhet t’u bëj profesorëve pyetje të tilla si “më 
vjen keq, profesor, kujt duhet t’i ankohem se nuk 
ka qasshmëri”?
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Nuk mendoj se ata duhet të na udhëzojnë se te 
kush dhe si duhet vepruar me këto probleme.”46

“Në përgjithësi, nëse e shikojmë, ka probleme, 
por kujt mund t’i ankohesh. Dekanit? Ndonjëherë 
as që e njohim. Është disi e pakëndshme të shkosh 
te dekani për pyetje të tilla. Në fund të fundit, ne 
jemi vetëm studentë. Megjithëse kërkesat janë 
të thjeshta dhe ne kemi të drejtë për ta, ne jemi 
ende vetëm studentë, kemi provime, kemi kaluar 
në një mjedis të ri, një konvikt të paqasshëm të 
studentëve, po mendojmë se si të shkojmë në 
fakultet dhe nëse ka apo jo transport dhe një 
milion gjëra të tjera që na paraqesin pengesa 
dhe barriera në jetën që jetojmë si persona 
me aftësi të kufizuara në këtë vend, nuk është 
vetëm fakulteti dhe disi nuk është aq e thjeshtë 
sa ata presin që ne të jemi në gjendje të shkojmë 
dhe të trokasim në derën e dekanit për këtë lloj 
problemi.“47

Mungesa e banimit të qasshëm, respektivisht mungesa e 
shërbimeve specifike për jetesën e mbështetur të studentëve me 
aftësi të kufizuara që jetojnë në konvikte të studentëve, është një 
tjetër problem në shumë probleme me të cilat përballen këta 
studentë.

46  Deklarata e studentit në fokus grup
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“E njëjta gjë edhe për konviktet e studentëve. 
Na udhëzojnë atje të përgjegjësi i konviktit për 
të raportuar gjëra të tilla. Dhe ja, do t’i themi 
“ashensori nuk punon”; “Ka pllaka të çara në të 
cilat mund të pengohesh...”48

Studentët ndanë gjithashtu një përvojë në lidhje me një koleg të 
tyre që nuk kishte qasje në dhomën e ngrënies dhe u detyrua të 
qëndronte jashtë me një kanaçe plastike në duar dhe të priste që 
një nga studentët t’i sillte ushqim. 

“Thjesht nuk ka kujt t’i ankohem dhe në fund të 
fundit do të rezultojë në një efekt pozitiv.”49

Të gjithë studentët që u mbuluan nga grupi i fokusit vunë re se 
ishin njohur me masën e përjashtimit nga participimi dhe dekretin 
e Qeverisë dhe e përdorën atë masë. Disa prej tyre informuan 
se para se kjo e drejtë të rregullohej me Ligjin për arsimin e lartë 
dhe para se të miratohej Dekreti, disa fakultete që nuk janë 
në Universitetin “Sh. Kiril dhe Metodi në Shkup iu kërkua të 
paguanin participimin.

48  Deklarata e studentit në fokus grup 
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ANALIZA E GJETJEVE NGA INTERVISTAT ME 
ORGANIZATAT E SHOQËRISË CIVILE

Për qëllimet e analizës, u realizuan 9 intervista me organizatat 
e shoqërisë civile që punojnë në fushën e arsimit gjithëpërfshirës 
ose punojnë drejtpërdrejt me personat me aftësi të kufizuara. 
Intervistat u zhvilluan në periudhën e gjysmës së dytë të 
qershorit dhe gjysmës së parë të korrikut të vitit 2023, në 
mënyrë elektronike në platformën Zoom dhe duke iu përgjigjur 
një pyetësori përmes formularëve të Google forms. Gjetjet 
kryesore janë paraqitur në këtë pjesë të analizës. Ato i referohen 
mbështetjes që organizatat u ofrojnë studentëve me aftësi të 
kufizuara, përpjekjeve të organizatave, fokusit të punës së tyre, 
si dhe marrëdhënieve midis organizatave dhe studentëve me 
aftësi të kufizuara.

Për sa i përket kushteve në institucionet e arsimit të lartë, 
organizatat pajtohen se lëvizshmëria vertikale është në 
një nivel shumë të ulët. Ata theksojnë se ka përpjekje për 
të vendosur rampa, ashensorë dhe platforma për të mundësuar 
lëvizshmërinë vertikale të studentëve me aftësi të kufizuara, por 
për fat të keq, kjo është e pamjaftueshme, me cilësi të dobët ose 
nuk plotëson nevojat reale të personave me aftësi të kufizuara. 
Kështu, për shembull, në punën e tyre ata hasin rampa me një 
kënd të madh të pjerrët, ashensorë ose platforma që janë të 
padisponueshme për përdorim aktiv.

Organizatat ndërmarrin obligime, disa prej tyre në statutet e 
tyre, të ofrojnë mbështetje për studentët gjatë studimeve dhe 
gjatë regjistrimit në fakultete. Ata njihen me sfidat e studentëve 
me aftësi të kufizuara që janë anëtarë të tyre, realizojnë 
projekte, ndërmarrin masa dhe aktivitete me qëllim ofrimin e 
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shërbimeve për studentët me aftësi të kufizuara. Nga intervistat 
mund të theksohet se më të qëndrueshme në sigurimin e masave 
janë organizatat e personave me aftësi të kufizuara, siç janë 
unionet kombëtare. Disa prej tyre lobojnë dhe përfaqësojnë për 
të drejtat e studentëve me aftësi të kufizuara, dhe disa krijojnë 
masat e tyre për të mbështetur studentët me aftësi të kufizuara. 

“Ne kemi përfaqësuar një student me aftësi të 
kufizuara fizike në Fakultetin juridik në UGD. 
Për shkak të mungesës së një rampe të qasshme, 
ne vepruam për të siguruar një mënyrë për të 
ndjekur ligjëratat përmes një lidhjeje në distancë, 
onlajn.”

“Si Unioni kombëtar i të verbërve të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut, kemi krijuar masa për 
të inkurajuar studentët me aftësi të kufizuara të 
regjistrohen dhe të studiojnë. Në këtë drejtim, ne 
ofrojmë bursa për studentët më të mirë që kanë 
një mesatare mbi 8.00, duke qenë njëkohësisht 
anëtarët tanë, dhe më tej sigurojmë tekste 
mësimore audio në format digjital. Në të njëjtën 
kohë, ne lobojmë vazhdimisht për përshtatjen 
e infrastrukturës, si dhe për ofrimin e ndihmave 
dhe teknologjisë asistive që marrin studentët tanë 
për të lehtësuar studimet e tyre.”

Pjesa më e madhe e organizatave të intervistuara nuk kanë një 
rol të drejtpërdrejtë në regjistrimin e studentëve me 
aftësi të kufizuara në fakultete, as nuk marrin masa për 
të thjeshtuar procedurat administrative për studentët me aftësi të 
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kufizuara. Nga përgjigjet mund të konkludohet se organizatat, 
duke mos ofruar mbështetje si në nivelet e arsimit të ulët, ende 
po bëjnë përpjekje për të qenë mbështetëse edhe për studentët 
me aftësi të kufizuara. 

Për sa i përket qasjes në informacione, organizatat ofrojnë 
vetëm mbështetje indirekte, përmes përfaqësimit dhe 
lobimit. Ata nuk kanë resurset personale, siç janë qendrat për 
mbështetjen e arsimit, me të cilat mund të mbështesin drejtpërdrejt 
fakultetet për ta bërë informacionet në një format të qasshëm, 
pasi studentët me aftësi të kufizuara kanë nevojë për të.

“Ajo që shqetëson janë pengesat për regjistrimin 
në fakultetet pedagogjike. Ata nuk janë të 
regjistruar, me arsyetimin se personat me aftësi të 
kufizuara, veçanërisht ata me aftësi të kufizuara 
fizike, nuk mund të përmbushin të gjitha ato 
kërkesa që u paraqet procesi i punës.”

Në pjesën për aspekte të tjera të rëndësishme të studimit 
të personave me aftësi të kufizuara, organizatat 
renditën konviktet e studentëve të paqasshme dhe mungesën e 
shërbimeve të përshtatshme sociale për banimin e mbështetur 
për studentët me aftësi të kufizuara. Këtë qëndrim ndajnë edhe 
studentët me aftësi të kufizuara. 

Nga intervistat mund të përfundohet se organizatat gjithashtu 
përfaqësojnë për zbatimin e duhur të kornizës ligjore për 
ndërtimin dhe zbatimin në praktikë të konceptit të dizajnit 
gjithëpërfshirës. Ata lobojnë dhe përfaqësojnë për studentët 
me aftësi të kufizuara për të fituar kushtet e lëvizshmërisë që 
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u nevojiten. Në rastet e pamundësisë së realizimit së kornizës 
ligjore, si zgjidhje e përkohshme, ata thonë se i ndihmojnë 
studentët të zbatojnë instrumentin në mënyrë të përshtatshme. 

Megjithatë, nëse shikoni përgjigjet e studentëve me aftësi të 
kufizuara, mund të shihni se ata nuk ndjejnë mbështetje nga 
organizatat e shoqërisë civile dhe organizatat e personave 
me aftësi të kufizuara në studimet e tyre. Në fokus-grupin dhe 
intervistat e studentëve, organizatat nuk përmendeshin kurrë si 
vende ku studentët drejtohen për mbështetje. Pse këto angazhime 
nuk njihen nga studentët - nuk mund ta dimë me siguri. Një 
supozim është për shkak të numrit të vogël të studentëve me 
aftësi të kufizuara të mbuluar nga grupet e fokusit dhe intervistat 
(10 gjithsej), por në çdo rast kjo mund të shihet si një tregues i 
mungesës së lidhjes midis studentëve me aftësi të kufizuara dhe 
organizatave që ata përfaqësojnë.
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ANALIZA E GJETJEVE NGA KËQYRJET NË TERREN

Këqyrja në terren në kuadër të kësaj analize mbuloi 17 fakultete 
në 4 kampuse, në gjysmën e parë të qershorit të vitit 2023. Si 
kriter për përzgjedhjen e kampuseve ku është kryer këqyrja, është 
vlerësuar të ketë një fakultet në të gjitha universitetet e mbuluara 
nga kjo analizë, por edhe për të parë të dhënat e listuara në 
pyetësorët nga fakultetet në terren, në fokus të inspektimit 
në terren ka qenë mundësia e përdorimit të pandërprerë të 
hapësirave të kampusit dhe qasja në informacione për të gjithë 
studentët. Në këtë drejtim, u shqyrtuan: mundësia e lëvizjes 
së pandërprerë nëpër kampuse me dhe pa mjete për lëvizje, 
qasshmëria e amfiteatrove, sallave të ligjeratave dhe sporteleve 
të shërbimeve për pyetje studentore, qasshmëria e hapësirave 
të tjera, siç janë tualetet, leximoret, bibliotekat dhe mensat, si 
dhe hapësirat e shënuara të parkimit për personat me aftësi të 
kufizuara. Lënda e këqyrjes në terren ishin edhe shkrimet dhe 
njoftimet e spikatura për studentët dhe përshtatshmëria e tyre për 
studentët me aftësi të kufizuara. 
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Mundësia e lëvizjes së pandërprerë 

Mundësia e lëvizjes së pandërprerë nëpër kampuse 
mund të vlerësohet si pjesërisht e kënaqshme. Shtigjet taktile për 
personat me shikim të dëmtuar janë vërejtur vetëm në një nga 
katër kampuset. Shtigjet taktile, megjithëse të bëra prej gome, 
një material i papërshtatshëm për hapësirën e jashtme, për 
shkak se janë vendosur së fundi, janë në gjendje të mirë. Për 
sa i përket lëvizjes me karroca, dy nga katër kampuset kishin 
kufizuar rreptësisht lëvizjen në ndërtesa për shkak të mungesës 
së mungesës së platformave të pjerrëta në trotuara.
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Dyerve të përparme

Ka hapësirë të mjaftueshme jashtë dyerve të përparme të 
kampuseve për të qëndruar një person në karrocë dhe për t’i 
hapur ato. Ndërsa në pjesën e brendshme të ndërtesave të 
fakultetit, kornizat takohen me dyer shumë më të ngushta se 
gjerësia e kërkuar prej 90 centimetrash ose dyer me pragje më 
të larta se 2 centimetra. Ky është një rast që gjendet kryesisht në 
ndërtesat e vjetra të kampuseve.



77
A

N
A

LIZË: Q
asja në arsim

in e lartë për personat m
e aftësi të kufizuara në Republikën e M

aqedonisë së Veriut

Korridoret e kampuseve janë me gjerësi të kënaqshme. 
Në disa nga kampuset, korridoret e zyrave të profesorëve janë 
më të ngushta se 1.2 metra. Në këto raste, zgjerimet gjenden 
në disa vende, kështu që përgjithësisht përmbushet standardi 
për gjerësinë e korridoreve. Dyshemetë e korridoreve janë të 
shtruara pa ngjyra me kontrast, gjë që është e rëndësishme sepse 
ngjyrat me kontrast mund të shkaktojnë një sulm tek njerëzit me 
fotoepilepsi.

Sallat e ligjeratave dhe amfiteatrot

Sallat e ligjeratave dhe amfiteatrot nuk janë plotësisht 
të qasshme për personat në karrocë. Disa nga dyert e tyre të 
përparme kanë një prag ose vetë dyert janë më të ngushta se 
sa është e nevojshme. Më së shpeshti në amfiteatro, karriget 
janë të palëvizshme dhe nuk ka vend për studentët në karrocë. 
Pjesa frontale e sallave të ligjeratave dhe amfiteatrove ngrihet 
shpesh, pa një rampë hyrëse. Për studentët me aftësi të kufizuara 
të tjera, në përgjithësi nuk ka kufizime të dukshme për sa i përket 
amfiteatrove dhe sallave të ligjeratave.
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Shërbimet për pyetjet e studentëve

Shërbimet për pyetjet e studentëve në të 4 kampuset kanë 
kufizime për studentët në karrocë, sepse në të gjitha shërbimet 
sportelet janë më të larta se 100 centimetra, megjithëse ato nuk 
duhet të jenë më të larta se 80 centimetra. Disa nga shërbimet e 
studentëve gjithashtu kanë kufizime shtesë fizike siç janë shkopë 
metalike (hekuri), të cilat vendosen për të krijuar rend në ditët kur 
ka mbingarkesë (për shembull, gjatë periudhës së regjistrimit). 
Këto kufizime vendosen shumë ngushtë në mënyrë që studentët 
me karrocë të mund të lëvizin pa probleme midis tyre. 
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Platforma e veçantë e lëvizshme

Një shembull pozitiv që për të qenë plotësisht i suksesshëm 
kërkon avancimin e tij, nëse mund të theksohet nga këqyrja 
është platforma e veçantë e lëvizshme e dedikuar për 
studentët në një karrocë të jenë në gjendje të ngjiten 
në hyrjen e bibliotekës, vuri në dukje një nga fakultetet. 
Në të kundërt, mekanizmi në hyrje të kësaj biblioteke është më 
i ngushtë se 60 centimetra, i kufizuar nga një shufër metalike që 
rrotullohet (dhe nuk mund të hiqet përkohësisht), përmes së cilës 
nuk mund të kalojë një student me karrocë. 

Gjendja e tualeteve
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Gjendja e tualeteve është vërtet shqetësuese. Në shumicën 
e fakulteteve, tualetet janë plotësisht të paqasshme. Konkretisht, 
vetëm 1 në 4 kampe të vizituara për nevojat e kësaj këqyrje, 
tualetet ishin të qasshme. Një tjetër nga kampuset e vizituara 
kishte një tualet të qasshëm, i cili përdoret si pjesë shtesë 
në dysheme. Personat përgjegjës në këtë fakultet nuk kishin 
informacion nëse ndonjë nga studentët apo të punësuarit me 
aftësi të kufizuara deri më tani kishte kërkuar qasje në tualet. 

Kampusi që spikati si shembull pozitiv në këtë drejtim ka siguruar 
tualetet përmes një projekti. Fatkeqësisht, edhe në këtë rast, në 3 
nga 4 fakultete në kampus toaletet e qasshme ishin të mbyllura. 
Kjo do të thotë se nga 26 fakultetet e vizituara për nevojat e 
kësaj këqyrje, vetëm 1 fakultet në kuadër të 1 kampusi, tualetet 
ishin të qasshme dhe të hapura për përdorim nga studentët dhe 
të punësuarit me aftësi të kufizuara. 

Në pjesën e jashtme të njërit prej kampuseve, ka pasur devijim 
në drejtim të gjerësisë dhe pjerrësisë së rampave. Këto 
rampa kanë mbajtëse më të larta se standardet e përshkruara 
në rregullore dhe standardet ndërkombëtare. Në pjesën e 
brendshme të fakulteteve, rampat kanë devijime serioze në 
këndin e pjerrët, duke filluar nga 16 deri në 23 shkallë, kundrejt 
maksimumit të lejuar 8 shkallë. Te mbajtësit dhe gjërësia e këtyre 
rampave, ka edhe devijime serioze nga rregulloret. 

Këto mangësi nuk mund t’i atribuohen hapësirës së 
pamjaftueshme rreth rampave, sepse e njëjta ekziston. Gardhet 
(aty ku janë të pranishme), më së shpeshti u ngjajnë gardheve të 
vendosura në shkallë, gjë që tregon se ato janë zgjedhur për t’iu 
përshtatur enterierit, në vend të nevojave të përdoruesve.
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Shkallët e fakulteteve janë në kuadër të standardeve. 
Shmangja më e zakonsheme për ta është mungesa e një 
mbajtësi/ kapëse dore të përshtatshme. Përveç kësaj, nuk ka 
asnjë shenjë paralajmëruese tektile në asnjë shkallë në fillim dhe 
në fund, madje as në një kampus që ka shtigje taktile kudo.

Ashensorë

Megjithëse ka nevojë për ashensorë, dy nga kampuset e 
vizituara nuk i kanë ato. Ato kampuse që kanë ashensorë janë 
ashensorë me dimensione të kënaqshme, me pasqyrë, mbajtëse, 
por me mungesë të shenjave të shkrimit brajl. Megjithëse janë 
të sakta, jo të gjitha ashensorët janë në përdorim për shkak të 
keqpërdorimit nga studentët pa aftësi të kufizuara ose për shkak 
të ligjeratave të përfunduara gjatë periudhës së verës. Disa 
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nga fakultetet, veçanërisht aty ku ka deri në 6-7 shkallë për t’u 
ngjitur, kanë platforma për të tejkaluar lartësinë. Megjithatë, 
këto platforma nuk janë në përdorim aktiv dhe as nuk janë të 
thjeshta për t’u përdorur.

Nuk ka parkim të shënuar
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Parkimi për personat me aftësi të kufizuara nuk 
shënohet në 2 nga 4 kampuset e fakulteteve. Aty ku është e 
mundur, dimensionet e përcaktuara për qasshmërinë, sipas 
rregullave që rregullojnë qasshmërinë e hapësirave të parkimit 
në nivel kombëtar, u përmbushën. Për fat të keq, në një nga 
kampuset vetë vendet e shënuara të parkimit u shndërruan në 
një hyrje në parking.

Parkim i shënuar
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Në lidhje me shkrimet dhe njoftimet e fakulteteve, ekziston 
një kontrast i vogël midis tekstit dhe sfondit, i cili është një kufizim 
serioz për studentët me shikim të dëmtuar. Ka një numër të madh 
të shkrimeve me font shumë të vogël, të pozicionuara në mënyrë 
jopërkatëse, të cilat në kohë të caktuara edhe një person me 
karrocë nuk mund t’i lexonte, sepse nuk mund t’i afrohej sa duhet. 

Ka hapësira më të rrezikshme dhe të pasigurta nëpër fakultete që 
mund të kërcënojnë seriozisht shëndetin e studentëve me aftësi 
të kufizuara. Siç ndanë personat përgjegjës në fakultete, më 
shpesh planet e evakuimit nuk janë mjaftueshëm të qasshme 
për të gjithë studentët me aftësi të kufizuara, dhe ka fakultete që 
nuk kanë fare plane të tilla.

Nga kampuset që u vizituan, nuk kishte shenja 
paralajmëruese taktile në fillim dhe në fund të shkallëve, 
gjë që përbën një kërcënim për studentët me shikim të dëmtuar, 
veçanërisht ata që janë më pak të aftë të përdorin një shkop të 
bardhë dhe të lëvizin në një hapësirë të re. Në të 4 kampuset 
ka elemente të varura në përplasje me të cilat mund të 
lëndohen studentët me shikim të dëmtuar. 

Asnjë zyrë për mbështetjen e drejtpërdrejtë të 
studentëve me aftësi të kufizuara nuk u gjet në asnjë 
nga kampuset e vizituara dhe vetëm një nga kampuset filloi një 
procedurë për inçizimin e teksteve shkollore audio.
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PËRFUNDIME 

Megjithëse vendi ynë ka ndërmarrë disa hapa për të futur 
gjithëpërfshirjen në arsim, Ligji për Arsimin e Lartë si dhe 
Strategjia nacionale për arsim 2018-2025 nuk bazohen në 
një qasje të tërërishme dhe gjithëpërfshirëse dhe nuk janë në 
përputhje me Konventën për të drejtat e personave me aftësi 
të kufizuara. Në përgjithësi, statutet e universiteteve, përveçse 
rregullojnë përgjithësisht ndalimin e diskriminimit dhe mundësinë 
e afateve shtesë për kalimin e një kategorie të caktuar studentësh, 
ato nuk shkojnë më tej në avancimin e të drejtave dhe plotësimin 
e nevojave individuale të studentëve me aftësi të kufizuara. 

Fakultetet në Republikën e Maqedonisë së Veriut nuk mbajnë 
evidencë statistikore për numrin e studentëve me aftësi të 
kufizuara, të ndarë sipas parametrave të rëndësishëm, përmes 
të cilëve do të avancoheshin politikat, qasshmëria dhe shërbimet 
për studentët.  

Transporti publik në qytetet me fakultete është plotësisht i 
paqasshëm për disa studentë me aftësi të kufizuara, veçanërisht 
për ata që janë përdorues të karrocave dhe/ose janë me dëmtim 
të plotë të shikimit, dhe është pjesërisht i qasshëm për studentët 
e tjerë me aftësi të kufizuara. Ndër të tjera, shumë fakultete nuk 
kanë hapësira parkimi që janë adekuate dhe të shënuara për 
personat me aftësi të kufizuara. 

Përveç faktit që shumë nga fakultetet kanë qasshmëri fizike të 
kënaqshme në oborre dhe në korridoret në brendësi, pjesët e 
mbetura janë kryesisht me qasshmëri fizike të pakënaqshme. Më 
shumë mungojnë tualetet funksionale të qasshme, ashensorët 
funksionalë të qasshëm dhe rampat e qasshme me gjerësi dhe 
kënd të përshtatshëm të pjerrët, qasja e papenguar deri në dhe 
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në sallat e ligjeratave, amfiteatrot, korridoret, sportelet e larta 
të përshtatshme të shërbimeve për pyetjet e studentëve, shtigjet 
taktile të vendosura në mënyrë përkatëse, etj.  

Siguria e studentëve me aftësi të kufizuara në rast të fatkeqësive 
natyrore ose rreziqeve të tjera është shumë e ulët, pasi shumë 
prej fakulteteve nuk kanë një plan për evakuim në një format të 
qasshëm, as  një alarm funksional audio-vizual. Nga ana tjetër,  
informimi i studentëve në të gjitha fakultetet kryhet në mënyrë të 
paqasshme. Asnjë fakultet nuk publikon njoftimet, politikat dhe 
dokumentet e tyre kryesore në formatin e shkrimit brajl, formatin 
audio të qasshëm ose shkrimin standard në formatin e rritur.  

Shërbimet digjitale të fakulteteve, të tilla si indeksi elektronik 
dhe faqet e internetit të universiteteve dhe fakulteteve, në pjesën 
më të madhe nuk janë testuar për të përcaktuar nëse ato janë 
në përputhje me standardet ndërkombëtare të qasshmërisë. 
Shërbimet administrative të fakulteteve për pjesën më të madhe 
të studentëve me aftësi të kufizuara janë të paqasshme, fakultetet 
nuk kanë persona të caktuar zyrtarisht në shërbimet e pyetjeve 
studentore të cilët do të ishin në mbështetje të studentëve me 
aftësi të kufizuara në regjistrim, vërtetim, paraqitje për provime, 
etj. 

Për një numër të madh të programeve mësimore dhe një numër 
të madh fakultetesh, ka mungesë të literaturës profesionale dhe 
shkencore në një format të qasshëm (shkrimi brajl, formati audio, 
format të zgjeruar të shtypur dhe format digjtal të qasjes) për të 
cilin kanë nevojë studentët me aftësi të kufizuara gjatë studimit. 
As shteti dhe as fakultetet nuk ofrojnë në mënyrë sistemore 
teknologji ndihmëse për studentët me aftësi të kufizuara që kanë 
nevojë për studimet e tyre, dhe disa nga fakultetet nuk janë të 
njohur me kuptimin e kësaj teknologjie.  
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Pjesa më e madhe e fakulteteve nuk ofrojnë shërbime specifike 
për studentët me aftësi të kufizuara, siç janë asistenti i marrjes së 
shënimeve, interpretuesi i gjuhës së shenjave, trajnimi i orientimit 
dhe lëvizshmërisë, sigurimi i provimeve në një format të qasshëm, 
sigurimi i kohës shtesë të provimeve, etj.  

Shteti ynë ka ende sfida të shumta për të ofruar arsimin e lartë 
gjithëpërfshirës, i cili kërkon një vlerësim dhe njohje të nevojave 
individuale të studentëve me aftësi të kufizuara në vend, rritjen 
e vetëdijes dhe sensibilizimit nga universitetet, fakultetet dhe 
institucionet e tjera shtetërore për të drejtat dhe nevojat e kësaj 
kategorie të personave, duke ndjekur shembujt krahasues 
pozitivë dhe të suksesshëm nga rajoni dhe një përpjekje të 
vazhdueshme që kërkon angazhim dhe bashkëpunim kolektiv. 
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REKOMANDIME

Megjithëse universitetet dhe fakultetet në pjesën më të madhe 
kanë detyrimin të përshtaten dhe miratojnë në mënyrë të 
përshtatshme masa dhe politika mbështetëse për të përmbushur 
nevojat individuale të studentëve me aftësi të kufizuara, nuk janë 
vetë ata përgjegjës për sigurimin e qasjes adekuate në arsimin e 
lartë për këtë kategori të personave.

Ministria e arsimit dhe shkencës duhet të nisë iniciativa që do 
të kërkojnë mbajtjen e evidencës digjitale të detyrueshme për 
studentët me aftësi të kufizuara, dhe së bashku me Qeverinë të 
përfshijë qasshmërinë si kriter në planifikimin e fakulteteve dhe 
konvikteve. Ministria e transportit dhe lidhjeve dhe inspektoratet 
kompetente duhet t’i kushtojnë vëmendje të veçantë asaj se sa 
fizikisht të qasshme janë fakultetet për studentët me aftësi të 
kufizuara dhe të përmbushin standardet dhe normat për ndërtim, 
si dhe të sigurojnë që studentët me aftësi të kufizuara të kenë 
qasje në dhe nga fakultetet.

Disa nga rekomandimet për të cilat këto institucione kompetente 
duhet të veprojnë janë si më poshtë:
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1. Mbajtja e detyrueshme e evidencës digjitale për statistikat 
për studentët me aftësi të kufizuara, me qëllim planifikimin më 
të mirë sipas nevojave të tyre dhe sigurimin e gjithëpërfshirjes 
së fakulteteve.

2. Zbatimi i detyrueshëm i parimit të përshtatjes së duhur 
nga ana e fakulteteve, me qëllim të plotësimit të nevojave 
të studentëve me të gjitha llojet e aftësive të kufizuara, si 
ndryshimi i hapësirës për dhënien e provimeve, sigurimi i 
një periudhe shtesë kohore për dhënien e provimit, ofrimi i 
testeve në një format të qasshëm, etj.

3. Përfshirja e detyrueshme e qasshmërisë si kriter në furnizimin, 
rindërtimin dhe planifikimin strategjik të fakulteteve dhe 
konvikteve studentore.

4. Sigurimi i transportit të qasshëm për studentët me aftësi të 
kufizuara dhe shënimi i hapësirave të parkimit për personat 
me aftësi të kufizuara në fakultete.

5. Sigurimi i infrastrukturës fizike të fakulteteve, respektivisht 
vendosja e shtigjeve hyrëse, rampave, ashensorëve, 
tualeteve, në përputhje me standardet e nevojshme

6. Testimi i rregullt i qasshmërisë së faqeve të internetit dhe 
shërbimeve elektronike të fakulteteve dhe sigurimi i burimeve 
digjitale të dizajnuara dhe të mirëmbajtura për të përmbushur 
nevojat e personave me çdo lloj aftësie të kufizuar.

7. Sigurimi i literaturës profesionale dhe shkencore në formate 
të qasshme.

8. Sigurimi i teknologjisë asistive dhe pajisjeve ndihmëse dhe 
krijimi i politikave të fakultetit për përdorimin e tyre.
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9. Caktimi formal i asistentëve administrativë për mbështetjen e 
studentëve me aftësi të kufizuara.

10. Sigurimi i interpretuesve të gjuhës së shenjave,  veçanërisht 
gjatë ligjëratave dhe dhënies së provimeve.

11. Përforcimi i bashkëpunimit midis organizatave të shoqërisë 
civile dhe studentëve me aftësi të kufizuara me qëllim 
ndërtimin e partneritetit dhe mbështetjes në procesin e 
studimit. 

12. Rritja e vetëdijes të kuadrit mësimor, strukturave udhëheqëse, 
administratës së fakultetit për nevojat e sigurimit të 
qasshmërisë për studentët me aftësi të kufizuara, si dhe për 
mënyrat në të cilat secili prej tyre mund ta ofrojë atë.

13. Promovimi i programeve të studimit për të rinjtë me aftësi të 
kufizuara në mënyrë që të inkurajohet përfshirja e tyre në 
arsimin e lartë. 
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SHTOJCA 1: 
PYETËSOR PËR MBLEDHJEN E TË 
DHËNAVE NGA FAKULTETET

Sqarim para plotësimit të pyetësorit

Pyetjet në këtë pyetësor janë të thjeshta, në të shumtën e rasteve 
përgjigjen përmes përzgjedhjes së një prej disa përgjigjeve të 
ofruara, rrethimin e një ose më shumë pohimeve, respektivisht 
me mundësi për shënimin e numrave dhe tekstit në disa fusha. 
Rekomandimi ynë është, së pari t’i shtypim pyetjet e njëjta që 
gjenden në versionin PDF të këtij pyetësori që ju është dërguar 
përmes postës elektronike, që t’i mblidhni të dhënat dhe më pas 
të filloni me plotësimin e tij onlajn. Keni parasysh se në disa pyetje 
përmenden dimensione të sakta me qëllim që pyetja të jetë më e 
qartë për plotësuesin. Për këto pyetje mjafton të shërbeheni me 
ndjenjën tuaj për vlerësim të lirë të hapësirës, pa përdorur me 
këtë rast vegla për matje. 

Koha e nevojshme për plotësimin e këtij pyetësori, nëse tashmë 
i keni mbledhur të dhënat, do të duhej t’ju marrë jo më shumë 
se 1 orë.

Afati për plotësimin e këtij pyetësori është 15 qershor, viti 2023 
deri në 23:59.
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Ju faleminderit paraprakisht për përkushtimin dhe sinqeritetin 
gjatë dhënies së përgjigjeve.

А)  Informacione për institucionin  
e lartë arsimor:

1. Emërtimi i plotë i fakultetit:

2. Numri momental i katedrave/instituteve: 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

3. Vitet e funksionimit si institucion publik i arsimit të lartë: 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

4.1. Numri momental i studentëve të regjistruar në ciklin e 
parë të studimeve të fakultetit: 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

4.2.  Numri momental i studentëve të regjistruar në ciklin e 
dytë të studimeve të fakultetit: 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)
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4.3. Numri momental i studentëve të regjistruar në ciklin e 
parë të studimeve të fakultetit: 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

5. Numri i përgjithshëm i personave me aftësi të kufizuar që 
janë të punësuar për momentin në fakultetin në pjesën 
administrative dhe në kuadrin mësimdhënës (asistentë, 
docentë, profesorë...): 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

B)  Mbledhja e të dhënave për numrin  
e studentëve me aftësi të kufizuara 

6.1.1.  Për momentin, sa studentë të rregullt me aftësi të 
kufizuara keni në ciklin e parë të studimeve në fakultetin 
tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

6.1.2.  Për momentin, sa studentë të çrregullt me aftësi të 
kufizuar keni në ciklin e parë të studimeve në fakultetin 
tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)
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6.2.1.  Për momentin, sa studentë të rregullt me aftësi të 
kufizuara keni në ciklin e dytë të studimeve në fakultetin 
tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

6.2.2.  Për momentin, sa studentë të çrregullt me aftësi të 
kufizuar keni në ciklin e dytë të studimeve në fakultetin 
tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

6.3.1. Për momentin, sa studentë të rregullt me aftësi të 
kufizuara keni në ciklin e tretë të studimeve në fakultetin 
tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

6.3.2. Për momentin, sa studentë të çrregullt me aftësi të 
kufizuar keni në ciklin e tretë të studimeve në fakultetin 
tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)
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7.  Çfarë lloji të aftësisë së kufizuar/vështirësisë në nxënie 
kanë këta studentë? (rrethoni të gjitha aftësitë e kufizuara 
me të cilat përballen studentët tuaj të tanishëm)

 � Shikim të dëmtuar (të verbër dhe me shikim të 
dobët)

 � Dëgjim të dëmtuar (të shurdhër dhe me dëgjim të 
dobët) 

 � Vështirësi në nxënie (disleksi, diskalkuli, disgrafi ose 
dispraksi)

 � Autizëm (çrregullim nga spektri i autizmit)

 � Aftësi të kufizuar trupore (persona në karrocë 
ortopedike, persona përdorues të mjeteve të tjera 
ndihmëse ortopedike për lëvizje, etj.)

 � Aftësi e kufizuar intelektuale 

 � Sindroma e Daunit

 � Paralizë cerebrale 

 � Kombinim i më shumë se një aftësie të kufizuar 

 � Lloj tjetër të aftësisë së kufizuar që nuk është 
përmendur në përgjigjet e ofruara më sipër 

 � Nuk mbahet evidencë për llojin e aftësisë së 
kufizuar të studentëve 
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8.1. Në 2 vitet e fundit (nga fillimi i vitit 2021 deri në ditën 
e plotësimit) sa studentë me aftësi të kufizuar kanë 
mbaruar ciklin e parë të studimeve në fakultetin tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

8.2. Në 2 vitet e fundit (nga fillimi i vitit 2021 deri në ditën 
e plotësimit) sa studentë me aftësi të kufizuar kanë 
mbaruar ciklin e dytë të studimeve në fakultetin tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)

8.3. Në 2 vitet e fundit (nga fillimi i vitit 2021 deri në ditën 
e plotësimit) sa studentë me aftësi të kufizuar kanë 
mbaruar ciklin e tretë të studimeve në fakultetin tuaj? 

(Lejohet shënimi vetëm i numrave)
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9. Çfarë lloji të aftësisë së kufizuar/vështirësive në nxënie 
kanë pasur këta studentë? (rrethoni të gjitha aftësitë e 
kufizuara me të cilat përballeshin studentët tuaj që kanë 
mbaruar fakultetin tuaj në 2 vitet e fundit në periudhën janar 
2021 deri në ditën e plotësimit të këtij pyetësori)

 � Shikim të dëmtuar (të verbër dhe me shikim të dobët)

 � Dëgjim të dëmtuar  
(të shurdhër dhe me dëgjim të dobët) 

 � Vështirësi në nxënie  
(disleksi, diskalkuli, disgrafi ose dispraksi)

 � Autizëm (çrregullim nga spektri i autizmit)

 � Aftësi të kufizuar trupore  
(persona në karrocë ortopedike, persona përdorues 
të mjeteve të tjera ndihmëse ortopedike për lëvizje, 
etj.)

 � Aftësi e kufizuar intelektuale 

 � Sindroma e Daunit

 � Paralizë cerebrale 

 � Kombinim i më shumë se një aftësie të kufizuar 

 � Lloj tjetër të aftësisë së kufizuar që nuk është 
përmendur në përgjigjet e ofruara më sipër 

 � Nuk mbahet evidencë për llojin e aftësisë së 
kufizuar të studentëve 
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C)  Informacione për qasjen  
momentale në fakultetin 

10. A ka në parkingun e fakultetit tuaj vende të shënuara për 
parkim për persona me aftësi të kufizuar?

 � Po, ka

 � Po, por vetëm në parkingjet për një pjesë të 
objekteve 

 � Jo, nuk ka parking të posaçëm të shënuar për 
persona me aftësi të kufizuar në parkingun e 
fakultetit

 � Jo, meqë fakulteti nuk ka parkingun e vet

10.1. A ka qasje të papenguar për personat me karrocë 
ortopedike nga vendet e shënuara të parkimit për 
persona me aftësi të kufizuar deri te hyrja kryesore e 
fakultetit, kjo nënkupton të ketë trotuare me bordure të 
pjerrëta dhe vende të parrafshëta, që nuk janë më të 
mëdha se 2 centimetra?

 � Po, ka në të gjitha objektet në të cilat funksionon 
fakulteti

 � Po, por jo në të gjitha objektet në të cilat funksionon 
fakulteti

 � Jo, nuk ka fare
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11. A ka në afërsi të hyrjes kryesore të ndërtesës së fakultetit 
hapësirë të gjerë (minimum 9 x 3.6 metra) ku mund të 
ndalet automjet taksi ose furgon për të lënë në mënyrë të 
sigurt një udhëtar, person me aftësi të kufizuar?

 � Po, ka edhe atë në largësi prej së paku 50 m nga 
hyrja kryesore 

 � Po, ka, por është më larg se 50 m nga hyrja 
kryesore 

 � Jo, nuk ka hapësirë aq të madhe ku mund të ndalet 
në rrethinën e fakultetit  

11.1. A ka shteg të vendosur taktil nga hapësira ku mund 
të ndalet automjeti taksi ose furgon, respektivisht nga 
rruga deri te hyrja kryesore e fakultetit?

 � Po, ka shteg të vendosur taktil nga rruga në hyrjen 
kryesore nga të gjitha objektet në të cilat funksionon 
fakulteti 

 � Po, ka shteg taktil, por ajo nuk shpie drejt të gjitha 
objekteve në të cilat funksionon fakulteti

 � Jo, nuk ka shteg të vendosur taktil në pjesën e 
jashtme të fakultetit 
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11.2.  Nga hapësira ku mund të ndalet automjeti taksi ose 
furgon, respektivisht nga rruga deri te hyrja e fakultetit 
ka trotuare me bordure të pjerrëta pa plasaritje të 
mëdha me çka persona në karrocat ortopedike do të 
mund të mbërrijnë deri te hyrja e ndërtesës së fakultetit?

 � Po, hapësira ndërmjet rrugës dhe hyrjes kryesore të 
ndërtesës së fakultetit është me bordura të pjerrëta 
të trotuareve dhe pa gunga të mëdha

 � Po, por deri te disa ndërtesa/objekte në të cilat 
funksionon fakulteti megjithatë ka bordure të larta 
dhe gunga më të mëdha

 � Jo, hapësira ndërmjet vendit të shënuar për ndalje, 
respektivisht rruga dhe hyrja kryesore e ndërtesës 
së fakultetit në tërësi është jo e rrafshët dhe e 
paarritshme në aspektin fizik

12. A ka në hyrjen e ndërtesës së fakultetit tuaj rampa 
përkatëse funksionale për qasje me karrocë ortopedike 
për persona me aftësi të kufizuar trupore?

 � Po, ka rampa përkatëse në të gjitha hyrjet e të gjitha 
objekteve 

 � Por, por jo në të gjitha objektet dhe hyrjet 

 � Jo, nuk ka rampa përkatëse në asnjërën prej hyrjeve 



101
A

N
A

LIZË: Q
asja në arsim

in e lartë për personat m
e aftësi të kufizuara në Republikën e M

aqedonisë së Veriut

13. Vallë dyert kryesore hyrëse të fakultetit tuaj:

 � Hapen në mënyrë automatike me rrëshqitje anësore 

 � Hapen në mënyrë automatike me rrotullim/ rrotullim 
në rreth 

 � Hapen me dorë nga ana e brendshme

 � Hapen me dorë nga ana e jashtme 

13.1. Krahas derës rrotulluese, e cila në parim është e 
paarritshme sipas natyrës së saj, në hyrjen kryesore të 
fakultetit a ka derë tjetër të arritshme që hapet me dorë 
ose me rrëshqitje anësore?

 � Po

 � Jo

14. A ka brendia e fakultetit ku lëvizin studentët korridore më 
të ngushta se 1.2 metra?

 � Jo, nuk ka,

 � Po, por vetëm në disa vende

 � Po, nëpër të gjitha objektet e fakultetit



102

15. A kanë shkallët në fakultetin rrethojë në formë të 
mbajtësit për të cilin do të mund të mbahej një person 
derisa ngjitet dhe zbret nëpër to?

 � Po, të gjitha shkallët kanë rrethojë në formë të 
mbajtësit nga të dyja anët

 � Po, të gjitha shkallët kanë rrethojë në formë të 
mbajtësit, por vetëm nga njëra anë e tyre 

 � Jo, shkallët kanë rrethojë, por ajo nuk është në 
formë të mbajtësit për të cilin do të mund të mbahej 
një person që ngjitet dhe zbret nëpër to

16. A ka shenja të vendosura taktile para fillimit të shkallëve 
dhe në fund të shkallëve?

 � Po, në të gjitha shkallët ka shenja të vendosura 
taktile 

 � Në disa shkallë ka, në disa shkallë nuk ka shenja të 
vendosura taktile 

 � Jo, në asnjë shkallë nuk ka shenja të vendosura 
taktile 
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17. A ka shenja të vendosura vizuale në fillim dhe në fund të 
shkallëve?

 � Po, në të gjitha shkallët ka shenja të vendosura 
vizuale

 � Në disa shkallë ka, në disa shkallë nuk ka shenja të 
vendosura vizuale 

 � Jo, në asnjë shkallë nuk ka shenja të vendosura 
vizuale

18. A ka nëpër fakultet elemente të vendosura varëse si 
aparate zjarrfikëse, banerë dhe shenja të tjera, sende 
dhe objekte që janë në zonën e lëvizjes dhe janë më të 
ulëta se 2.1 metra?

 � Po, ka, por vetëm në disa objekte dhe ato nuk janë 
të mbrojtura e as të shënuara në mënyrë përkatëse 

 � Po, ka, në të gjitha objektet dhe ato nuk janë të 
mbrojtura e as të shënuara 

 � Po, ka, por vetëm në disa objekte dhe ato janë të 
mbrojtura dhe të shënuara 

 � Po, ka, në të gjitha objektet dhe ato janë të 
mbrojtura dhe të shënuara 

 � Jo, nuk ka barriera të tilla 
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19. A ka në brendinë e fakultetit, veçanërisht në pjesën ku 
lëvizin studentët, pragje në dyert/dallime në lartësi 
(shkallë) më të larta se 2 centimetra për të cilat nuk është 
siguruar qasje fizike me rampë të pjerrët, ashensor, etj.?

 � Po, ka dallime të tilla në lartësi dhe pragje nëpër të 
gjitha objektet në të cilat funksionon fakulteti

 � Po, ka dallime të tilla në lartësi dhe pragje, 
por vetëm në disa objekte/hapësira në të cilat 
funksionon fakulteti

 � Jo, nuk ka dallime të tilla në lartësi dhe pragje në 
asnjë vend në fakultet 

20. A është dyshemeja e fakultetit prej pllakave ose 
materialeve të tjera në më shumë se një ngjyrë ndërmjet 
të cilave në aspektin vizual dallohet kontrast më i madh?

 � Po, në të gjitha objektet dyshemeja është në ngjyra 
kontraste 

 � Jo, vetëm në disa vende dhe në disa objekte 
dyshemeja është në ngjyra kontraste

 � Jo, dyshemeja është njëngjyrëshe, respektivisht me 
dallim të vogël ndërmjet ngjyrave në të nëpër gjithë 
fakultetin
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21. A ka në fakultetin ashensor me minimum dimensione 1.1 
x 1.4 metro?

 � Po, ka ashensor me këto dimensione 

 � Po, ka ashensor por është më i vogël se dimensionet 
e përmendura në pyetjen

 � Po, ka ashensor me ato dimensione, por nuk shkon 
deri te të gjitha katet 

 � Po, ka ashensor por jo në të gjitha objektet në të 
cilat funksionon fakulteti

 � Jo, nuk ka ashensor meqë fakulteti është vetëm në 
një kat dhe nuk ka nevojë për të

 � Jo, nuk ka ashensor ndonëse ka nevojë për të meqë 
fakulteti është në disa kate

21.1. A ka në ashensorin shenja taktile me alfabetin e Brajit 
në të?

 � Po, ka edhe në kopsën për thirrjen e ashensorit nga 
ana e jashtme dhe të kopsave në brendinë 

 � Po, por vetëm kopsat në brendinë

 � Po, por vetëm në kopsën e jashtme për thirrje 

 � Jo, nuk ka shenja të tilla taktile 
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21.2. A ka në brendinë e ashensorit dorezë të vendosur 
horizontalisht për t’u mbajtur?

 � Po, ka

 � Jo, nuk ka

21.3. A ka pasqyrë të vendosur në ashensorin në anën 
përballë derës për hyrje dhe dalje prej tij?

 � Po, ka

 � Jo, nuk ka

21.4. Sa shpesh ashensori është jashtë përdorimit?

 � Thuajse gjithmonë është në përdorim  
(mbi 95 % të kohës)

 � Është në përdorim (mbi 60 % të kohës)

 � Shumë pak është në përdorim  
(vetëm deri 20 % të kohës)

 � Thuajse asnjëherë nuk është në përdorim  
(vetëm deri 5 % të kohës)

21.5. Si hapet dera e ashensorit?

 � Në mënyrë automatike/të mëvetësishme

 � Në mënyrë manuale /me dorë
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22. A ka nëpër fakultet dyer të tejdukshme prej xhami ose 
mure prej xhami që nuk janë të shënuara me shirita të 
ngjyrosur kontrast në midis?

 � Jo, meqë fakulteti nuk ka dyer prej xhami ose mure 
prej xhami

 � Po, ka dyer/mure prej xhami që nuk janë të 
shënuar, por edhe dyer/mure që janë të shënuara

 � Po, të gjitha dyert dhe muret prej xhami që i ka 
fakulteti nuk janë të shënuara në mënyrë të këtillë

23. A janë nëpër fakultet dyert e hapësirave kyçe  
(kabinete, ligjërata, tualete, biblioteka, etj.) në ngjyrë 
tjetër, kontraste kundrejt ngjyrës së mureve rreth tyre?

 � Po, ka dallim të dukshëm mes ngjyrës në të gjitha 
dyert nëpër fakultet dhe ngjyrës në muret rreth tyre

 � Po, por në disa vende ka edhe dyer që janë me 
ngjyrë të njëjtë ose shumë të ngjashme me ngjyrën e 
mureve rreth tyre

 � Jo, në parim të gjitha dyert janë me ngjyrë të njëjtë 
ose shumë të ngjashme me ngjyrën e mureve rreth 
tyre
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24. Në çfarë forme janë dorezat e dyerve të hapësirave 
kyçe nëpër fakultetin? (shënoni të gjitha format e 
dorëzave që i ka fakulteti juaj)

 � Në formën e një levë të vetme horizontale që 
shtypet poshtë (doreza standarde)

 � Në formë të topit/birilës që kapet me shputën e 
dorës dhe rrotullohet

 � Në formë të tubit të gjatë të papenguar horizontal 
që për nga gjerësia e gjithë derës dhe në mënyrë 
që të hapet dera mund të shtypet kudo në të

 � Në formë të dorezës vertikale që kapet me shputën 
e dorës dhe të tërhiqet ose shtyhet

25. Në çfarë mënyre janë shënuar hapësirat kyçe nëpër 
fakultetin si hapësira për çështje studentore, kabinetet, 
amfiteatrot, hapësirat për ligjërata, tualetet, zyra e 
dekanit, etj.?

 � Janë shënuar në mënyrë vizuale me tabela në të 
cilat ka ekskluzivisht vetëm tekst

 � Janë shënuar në mënyrë vizuale me tabelë në të 
cilën krahas tekstit ka edhe simbol grafik të pranuar 
përgjithësisht  

 � Janë shënuar me tabelë vizuale dhe me tabelë me 
alfabetin e Brajit deri te e cila ka shteg taktil

 � Janë shënuar në mënyrë të ndryshme për shkak të 
mungesës së mënyrës së harmonizuar të shënimit

 � Nuk janë të shënuara në asnjë mënyrë 
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26. Në mbishkrimet dhe tabelat në fakultet a përdoren 
ngjyra e kuqe, e gjelbër, e kaltër dhe e verdhë?

 � Jo, mbishkrimet shkruhen me ngjyra të tjera nga ato 
që përmenden në pyetjen

 � Po, por jo në të gjitha tabelat 

 � Po, në të gjitha tabelat 

27. A janë sportelet në shërbimin për çështje studentore më 
të larta se 80 centimetra?

 � Jo, të gjitha sportelet janë me lartësi deri 80 cm 
dhe me mundësi për përdorimin e tyre nga ndonjë 
person në karrocë ortopedike

 � Po, por ka një pjesë që janë të larta deri 80 cm dhe 
me mundësi për përdorim nga persona me karrocë 
ortopedike, por edhe një pjesë që janë më të larta

 � Po, të gjitha sportelet janë më të larta se 80 
centimetra dhe pa mundësi për përdorimin e tyre 
nga ndonjë person me karrocë ortopedike
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28.  A keni vendosur së paku në njërin nga sportelet e 
shërbimit për çështje studentore sistem që forcon zërin e 
administratorit që i flet studentit?

 � Po, kemi dhe është në funksion

 � Po, kemi por nuk është në funksion

 � Jo, nuk kemi vendosur

29.  A ka në të gjitha objektet në të cilët lëvizin studentë nga 
së paku 1 tualet të arritshëm për persona që përdorin 
karroce ortopedike? (I arritshëm konsiderohet ai tualet 
ku ka më së paku 120 centimetra para dhe së paku 60 
centimetra nga njëra anë e vc-guaskës, me mbajtës 
pranë vc-guaskës, me derë që hapet nga jashtë dhe me 
lavaman të varur nën të cilin mund të hyjë një pjesë e 
karrocës ortopedike.)

 � Po, në të gjitha ndërtesat e fakultetit ka së paku nga 
1 tualet të arritshëm

 � Po, por jo në të gjitha ndërtesat/objektet në të cilat 
funksionon fakulteti

 � Jo, nuk ka tualete të arritshme në fakultetin

30.  A ka në fakultetin alarm të vendosur për raste 
emergjente?

 � Po, ka alarm të vendosur në të gjitha objektet 

 � Po, por nuk është vendosur në të gjitha objektet 

 � Jo, nuk kemi vendosur alarm 
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30.1.  A është alarmi që është vendosur funksional?

 � Po, është funksional në të gjitha objektet,

 � Po, por vetëm në disa objekte 

 � Jo, nuk është funksional

27.2.  A është alarmi i vendosur: 

 � Vetëm zanor 

 � Vetëm vizual 

 � Edhe zanor edhe vizual 

31. Në çfarë forme e keni planin për evakuim në rast 
zjarri, përmbytjes ose fatkeqësive të tjera natyrore në 
objektet tuaja? (rrethoni të gjitha pohimet e ofruara që i 
përshtaten fakultetit tuaj)

 � Nuk kemi plan të theksuar për evakuim

 � Kemi plan për evakuim vetëm në formë vizuale,

 � Kemi plan për evakuim në formatin lehtësisht të 
lexueshëm

 � Kemi plan për evakuim në formatin taktil me 
alfabetin e Brajit

 � Kemi plan për evakuim në formatin zanor.

 � Kemi plan për evakuim në formatin digjital
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32.  A janë ueb-faqja e fakultetit dhe përmbajtjet që i 
vendosni në të, të arritshme për studentët me aftësi të 
kufizuar?

 � Po, është e arritshme, e testojmë rregullisht gjatë 
çdo përditësimi më të madh

 � Po, konsiderojmë se është e arritshme, por nuk e 
kemi testuar asnjëherë

 � Jo, nuk është e arritshme

33. Kumtesat, politikat dhe dokumentet kyçe të fakultetit a 
i siguroni në format të arritshëm për studentët tuaj me 
aftësi të kufizuar? (në vazhdim rrethoni të gjitha pohimet 
e ofruara që janë të sakta për fakultetin tuaj)

 � Po, i sigurojnë në formatin e arritshëm digjital

 � Po, i sigurojnë në formatin e arritshëm zanor

 � Po, i sigurojnë në alfabetin e Brajit

 � Po, i sigurojnë në format të zmadhuar

 � Jo, i publikojmë vetëm në mënyrë standarde
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34. A përdorë fakulteti sistem elektronik për paraqitjen e 
semestrave/lëndëve/provimeve ngjashëm me iknow?

 � Po, përdorim vetëm sistem elektronik për 
administratë

 � Po, përdorim sistem elektronik për administratë, 
por me këtë rast është e nevojshme paralelisht të 
parashtrohet dokumentacioni i njëjtë edhe në formë 
të letrës 

 � Jo, nuk përdorim sistem të tillë, të gjitha dokumentet, 
regjistrimet dhe vërtetimet janë vetëm me 
dokumente me letër 

34.1. A është sistemi elektronik që e përdorni i testuar dhe 
a keni vërtetim se funksionon për studentë me aftësi të 
kufizuar?

 � Po, e testojmë rregullisht gjatë çdo përditësimi më të 
madh të tij

 � Po, e kemi testuar vetëm në fillim

 � Jo, nuk e kemi testuar asnjëherë



114

Ç)  Të dhëna për qasjen deri te shërbimet specifike 
për studentë me aftësi të kufizuar

35. A ka zhvilluar fakulteti së paku një formë të shërbimit 
specifik për t’u dhënë mbështetje studentëve me 
aftësi të kufizuar të regjistruar në të, siç janë sigurimi i 
literaturës profesionale në format të arritshëm, sigurimi 
i teknologjisë asistive, sigurimi i kohës plotësuese 
gjatë dhënies së provimit, sigurimi i testit në formatin e 
arritshëm, sigurimi i personit për marrjen e shënimeve, 
sigurimi i interpretuesit të shenjave, sigurimi i trajnimit për 
orientim dhe lëvizshmëri nëpër kampin, etj.)?

 � Po, fakulteti ka së paku një person të emëruar të 
punësuar që u jep mbështetje studentëve me aftësi 
të kufizuar të regjistruar në të

 � Po, fakulteti ka zyrë/departament/qendër të 
formuar funksionale për mbështetjen e studenteve 
në aftësi të kufizuar të regjistruar në të

 � Jo, në fakultetin ka bashkëpunim të lidhur me 
qendër të jashtme për mbështetjen e studentëve 
dhe sipas kërkesës së studentit me aftësi të kufizuar 
fakulteti i siguron këto shërbime përmes atij 
subjekti të jashtëm

 � Jo, fakulteti nuk ka as person të emëruar, as 
qendër të formuar funksionale për mbështetjen 
e studentëve me aftësi të kufizuar, e as, nga ana 
tjetër, bashkëpunim të lidhur me qendër të jashtme 
për mbështetjen e studentëve me aftësi të kufizuar
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D)  Pyetje të lidhura me shërbime specifike që i 
siguron fakulteti 

36. A janë të informuar studentët me aftësi të kufizuar për 
ekzistimin e shërbimeve specifike me qëllim të studimit të 
tyre më cilësor në fakultetin tuaj? (Rrethoni pohimet që 
janë të sakta për fakultetin tuaj)

 � Po, i informojnë profesorët dhe të punësuarit tjerë 
nga kuadri mësimdhënës

 � Po, i informon shërbimi për çështje studentore 
gjatë regjistrimit në fakultet dhe gjatë studimeve

 � Po, këto informacione janë të arritshme publikisht 
në ueb-faqen tonë

 � Jo, nuk bëhet promovimi i këtij shërbimi para 
studentëve me aftësi të kufizuar

37. A ka në fakultetin procedurë dhe person të emëruar 
përmes të cilit studentët me aftësi të kufizuar mund 
të kërkojnë nga fakulteti që t’u sigurohet literaturë 
profesionale e nevojshme për studimin në formatin e 
arritshëm?

 � Po, kemi procedurë të tillë dhe person të emëruar 
që e siguron këtë shërbim

 � Po, kemi procedurë të tillë, e cila është e 
automatizuar dhe nuk ka nevojë për emërimin e 
personit të posaçëm për realizimin e kësaj të drejte

 � Jo, nuk ka procedurë e tillë, e as person të 
emëruar për këtë shërbim
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37.1. Në formatin e këtillë studenti mund ta marrë literaturën 
profesionale dhe librat shkollorë që nevojiten për 
studim? (Rrethoni të gjitha pohimet që janë të sakta)

 � Në formatin e arritshëm zanor 

 � Në formatin e zmadhuar të shtypur

 � Në formatin e arritshëm digjital

 � Në formatin e Brajit 

38. A siguron fakulteti person që merr shënime për ata 
studentë me aftësi të kufizuar të cilëve u nevojitet 
përshtatje e tillë?

 � Po, në të shumtën e rasteve,

 � Po, por shumë rrallë

 � Jo, asnjëherë

39. A siguron fakulteti teknologji asistive për studentët me 
aftësi të kufizuar gjatë studimit të tyre në të?

 � Po, për të gjithë ata të cilëve u është e nevojshme 
përshtatja e tillë 

 � Po, por jo për të gjithë

 � Jo, nuk siguron 
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40. A guxojnë studentët me aftësi të kufizuar të përdorin 
teknologji asistive gjatë ligjëratave? 

 � Po, guxojnë në të gjitha ligjëratat te të gjithë 
profesorët

 � Po, por jo në të gjitha ligjëratat dhe te të gjithë 
profesorët 

 � Jo, përdorimi i teknologjisë asistive nuk është i 
lejuar në fakultet 

41. A guxojnë studentët me aftësi të kufizuar të përdorin 
teknologji asistive gjatë dhënies së provimeve? 

 � Po, në të gjitha provimet me shkrim 

 � Po, por jo në të gjitha lëndët dhe te të gjithë 
profesorët

 � Jo, gjatë dhënies së provimeve nuk është i lejuar 
përdorimi i teknologjisë asistive 

42. A u mundëson fakulteti kohë plotësuese për dhënien 
e provimeve atyre studentëve për të cilët kjo është e 
nevojshme si përshtatje?

 � Po, gjithmonë kur kjo përshtatje është e nevojshme 

 � Po, por jo gjithmonë dhe të gjithë profesorët e 
lejojnë atë 

 � Jo, kjo përshtatje nuk është e mundësuar 
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43. A u siguron fakulteti studentëve me aftësi të kufizuar test 
në formatin e arritshëm që u nevojitet?

 � Po, gjithmonë sigurohen teste në formatin e 
arritshëm

 � Po, por jo gjithmonë sigurohen teste në formatin e 
arritshëm

 � Jo, nuk sigurohen teste në formatin e arritshëm 

44. A siguron fakulteti hapësirë të veçantë dhe termin 
plotësues/vazhdim të afatit të provimit për ata studentë 
me aftësi të kufizuar të cilët kanë nevojë për përshtatje?

 � Po, gjithmonë kur kjo është e nevojshme të 
sigurohet,

 � Po, por jo gjithmonë e siguron këtë përshtatje 

 � Jo, asnjëherë nuk e siguron këtë përshtatje 

45. A siguron fakulteti interpretues të shenjave për studentët 
të cilëve u nevojitet përshtatja e tillë gjatë ligjëratave, e 
veçanërisht gjatë marrjes në pyetje me gojë?

 � Po, gjithmonë kur kjo është e nevojshme 

 � Po, por jo gjithmonë

 � Jo, asnjëherë nuk sigurohet interpretues i shenjave 
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46. A siguron fakulteti trajnim për orientim dhe lëvizshmëri 
me qëllim të lëvizjes së mëvetësishme nëpër kampin dhe 
objektet e fakultetit për studentët të cilët kanë nevojë për 
trajnim të tillë?

 � Po, gjithmonë kur kjo është e nevojshme 

 � Po, por jo gjithmonë

 � Jo, asnjëherë nuk e siguron atë

47. A keni person të emëruar në shërbimin për çështje 
studentore që duhet t’u asistojë studentëve me aftësi 
të kufizuar gjatë regjistrimit në fakultet, regjistrimin dhe 
vërtetimin e semestrit dhe parashtrimin e dokumenteve 
për diplomim/magjistraturë /doktoraturë etj.?

 � Po, kemi person që është i emëruar për asistencë 
administrativ të studentëve me aftësi të kufizuar 

 � Jo, nuk kemi person të emëruar për asistencë 
administrative të studentëve me aftësi të kufizuar
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48. Në çfarë mënyre fakulteti i financon shërbimet e 
përmendura në pyetjet paraprake? (rrethoni të gjitha 
pohimet në vazhdim që janë të sakta për fakultetin tuaj)

 � Përmes buxhetit personal të fakultetit 

 � Përmes buxhetit të universitetit të cilit i përket

 � Përmes buxhetit të MASH-it, MPPS-së dhe 
organeve të tjera shtetërore 

 � Përmes donacioneve nga organizatat vendore 
dhe ndërkombëtare 

 � Përmes mjeteve personale të studentit me aftësi të 
kufizuar 

 � Përmes donacioneve nga bashkësia e biznesit 

 � Në mënyrë tjetër nga ato të lartpërmendura 

 � Fakulteti nuk siguron financa, por i përdorë 
resurset që i ka qendra për mbështetje me të cilën 
ka lidhur bashkëpunim
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DH) Pyetje finale 

49. A ka marrë fakulteti në 5 vitet e fundit nga studentët 
me aftësi të kufizuar ose dikush tjetër në emër të tyre, 
kërkesë për sigurimin e qasjes/shërbimeve specifike, 
respektivisht ankesë, kundërshtim, vërejtje, etj. drejtuar 
fakultetit për shkak të mossigurimit të qasjes/shërbimeve 
specifike?

 � Po, ka

 � Jo, nuk ka

 � Nuk kemi përgjigje për këtë pyetje, meqë 
informacionet e tilla nuk arkivohen /ruhen 

50. A planifikon fakulteti, në planet dhe strategjitë e tij 
zhvillimore t’i ndjekë politikat inkluzive arsimore të shtetit 
dhe në periudhën e ardhshme t’i përmirësojë kushtet për 
studentët me aftësi të kufizuar duke mundësuar qasje të 
përmirësuar dhe shërbime specifike për mbështetje?

 � Po, fakulteti planifikon dhe është i gatshëm t’i 
ndjekë politikat inkluzive arsimore të shtetit dhe 
t’i përmirësojë të drejtat e studentëve me aftësi të 
kufizuar

 � Jo, fakulteti nuk është i gatshëm në periudhë të 
duhur t’i ndjekë politikat inkluzive të shtetit për 
përmirësimin e qasjes dhe shërbimeve specifike të 
nevojshme për studentët me aftësi të kufizuar
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SHTOJCA 2: 
LISTA E FAKULTETEVE QË 
DORËZUAN PËRGJIGJET E 
PYETËSORIT

1. Fakulteti juridik – Kërçovë  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

2. Fakulteti për dizajn dhe teknologji të mobiljes dhe enterierit  
– Shkup – Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

3. Fakulteti i sigurisë – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

4. Fakulteti i teknik-teknologjik  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

5. Fakulteti i pedagogjisë “Shën. Kliment i Ohrit” – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

6. Fakulteti i inxhinierisë mekanike – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

7. Fakulteti i arkitekturës – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

8. Fakulteti dkonomik – Shkup   
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

9. Fakulteti i shkencave pyjore, arkitekturës së peizazhit dhe 
ekoinxhinierisë “Hans Em”  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 
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10. Fakulteti i teknologjive të informacionit dhe komunikimit – 
Manastir  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

11. Fakulteti për dizajn dhe teknologji të mobiljes dhe enterierit  
– Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

12. Fakulteti juridik “Justiniani i parë” – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

13. Fakulteti i teknologjisë dhe metalurgjisë – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

14. Fakulteti i stomatologjisë – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

15. Fakulteti teknik – Manastir  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

16. Fakulteti filozofik – shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

17. Fakulteti i pedagogjisë  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

18. Fakulteti i inxhinierisë elektrike dhe teknologjive të 
informacionit – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

19. Universiteti i shkencave dhe teknologjive të informacionit 
Shën. Apostulli Pali-Ohër
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20. Fakulteti i farmacisë  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

21. Fakulteti i arteve dramatike – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

22. Fakulteti i veterinarisë – Manastir  
– Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

23. Fakulteti i turizmit dhe logjistikës afariste  
– Universiteti “Goce Delçev” në Shtip

24. Fakulteti filologjik “Blaze Koneski” – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

25. Fakulteti i informatikës  
– Universiteti “Goce Delçev” në Shtip

26. Fakulteti i administrimit të biznesit  
– Universiteti “Goce Delçev” në Shtip

27. Fakulteti i kulturës fizike  
– Universiteti i Tetovës

28. FAKULTETI I TEKNOLOGJISË USHQIMORE DHE TË 
USHQYERIT  
– Universiteti i Tetovës

29. Fakulteti ekonomik  
– Universiteti i Tetovës
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30. Fakulteti i inxhinierisë mekanike – Shkup  
– Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

31. Fakulteti i shkencave të zbatuara  
- Universiteti i Tetovës

32. Fakulteti i bujqësisë dhe bioteknologjisë  
– Universiteti i Tetovës

33. Fakulteti i shkencave natyrore dhe të matematikës – 
Shkup – Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

34. Fakulteti juridik  
– Universiteti “Goce Delçev” në Shtip.

35. Fakulteti juridik  
– Universiteti i Tetovës

36. Fakulteti i arteve  
– Universiteti i Tetovës

37. Fakulteti i shkencave të edukimit  
– Universiteti “Goce Delçev” në Shtip.

38. Fakulteti i teknik-teknologjik  
– Universiteti “Goce Delçev” në Shtip.

39. Fakulteti pedagogjik  
– Universiteti i Tetovës.

40. Fakulteti filozofik  
– Universiteti i Tetovës.
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SHTOJCA 3:  
LISTA E FAKULTETEVE KU 
ËSHTË KRYER KËQYRJA NË 
TERREN E QASSHMËRISË 
FIZIKE

Universiteti “Shën. Kirili dhe Metodi” në Shkup. 

1. Fakulteti filozofik në Shkup

2. Fakulteti filologjik “Blaze Koneski” në Shkup

3. Fakulteti juridik “Justiniani i parë” në Shkup.

4. Fakulteti ekonomik në Shkup

Universiteti “Goce Dellçev”, në Shtip

1. Fakulteti i shkencave natyrore dhe teknike.

2. Fakulteti i informatikës.

3. Fakulteti i bujqësisë

4. Fakulteti teknik-teknologjik

5. Fakulteti i mjekësisë

6. Fakulteti i inxhinierisë mekanike.

7. Fakulteti i inxhinierisë elektrike.
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Universiteti i Tetovës

1. Fakulteti ekonomik.

2. Fakulteti pedagogjik 

3. Fakulteti juridik

4. Fakulteti filozofik.

5. Fakulteti filologjik.

Universiteti “Shën. Kliment i Ohrit” në Manastir.

1. Fakulteti pedagogjik.
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SHTOJCA 4: 
LISTA E ORGANIZATAVE 
TË INTERVISTUARA TË 
SHOQËRISË CIVILE DHE 
ORGANIZATAVE TË 
PERSONAVE ME AFTËSI TË 
KUFIZUARA

1. Polio Plus – lëvizja kundër hendikepit,

2. Organizimi për iniciatiava arsimore dhe kulturore “Hap pas 
hapi”,

3. Hendikep plus

4. UNDP

5. QRMPAKI-PORAKA

6. Unioni kombëtar i të verbërve të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut

7. Unioni kombëtar i personave me invaliditet trupor 
“Mobiliteti - Maqedoni”

8. Kooperativa Bravura

9. Shoqata e studentëve me hendikep





А Н А Л И З А :
ПРИСТАП ДО  

ВИСОКО  
ОБРАЗОВАНИЕ  

ЗА ЛИЦАТА СО  
ПОПРЕЧЕНОСТ  

ВО РЕПУБЛИКА  
СЕВЕРНА  

МАКЕДОНИЈА

А
Н

А
Л

И
ЗА

:П
РИ

С
ТА

П
 Д

О
 В

И
СО

К
О

 О
Б

РА
ЗО

ВА
Н

И
Е ЗА

 Л
И

Ц
А

ТА
 СО

 П
О

П
РЕЧ

ЕН
О

С
Т В

О
 РЕП

У
Б

Л
И

К
А

 СЕВ
ЕРН

А
 М

А
К

ЕД
О

Н
И

ЈА


	ПРЕДГОВОР
	ВОВЕД
	Методологија
	Меѓународни 
документи
	Национална 
правна рамка
	Компаративна 
пракса од 
регионот
	Анализа на 
наоди од 
интервјуа со 
граѓански 
организации
	Анализа на 
наоди од 
теренски увид
	ЗАКЛУЧОК 
	ПРЕПОРАКИ
	Прилог 1 - Инструмент: Прашалник за собирање 
податоци од факултетите

	Прилог 2 
- Листа на факултетите кои доставија одговори на прашалникот
	Прилог 3:  Листа на факултети на кои беше извршен теренски увид во физичката пристапност

	_Hlk150164878
	_Hlk149833829
	Blank Page
	Blank Page



